
ก����ก��ก�����	
���	
��
����ก�������������
ก��������������ก��
��ก   

ก��	��ก��: ก��� �����!�"����#����$�ก��%�!�� 
��&��$""' 
 

 

 

 

 

 

 

 

�!�!ก����  ���
�ก�& 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

����!(�)%�	*��+���&����,����ก����ก��-���' ก�
-�&!�ก������-����� �.!- 

����&!/�ก��� �ก�����&!�&ก��� "�#&!�&ก������-�% ���&!�
�' 
)$�ก!�� �.!-
% 

 (.�. 2556  



 

 

The Study of Transport Service Comparison by Using Outsourcing 

Case Study of Personal Protective Equipment Distribution 

 
 

 

 

 

 

 

 

SIRIKANDA  JOYKAEW 
 

 

 

 

 

 
 

A Thematic Paper Submitted in Partial Fulfillment of the Requirements 

for the Degree of Master of Engineering  

Department of Engineering Management 

Faculty of Engineering, Dhurakij Pundit University 

 2013 



 

 

�

 

�������	
��
���  ก	
��ก�	ก	
��
��������
�����ก	
��	������ !�ก	
��	���"	 
                                         
#������	ก$	���ก   

ก
%���ก�	: ก	
��!��������	�
&�$��'�ก
%���
$�������'��( 

)*+�,�������  ��
�ก	�!	  �����ก�� 
�	�	
����+�
�ก�	  ,��)����	�-
	�	
��  !
. �'$
�))��  �

�-�� 
�	�	��)	  ก	
��!ก	
�	�����ก

" 
�/ก	
��ก�	  2556 
 

�������� 

 
�	��������3"���-#'�
&�����
*+���ก�	��
��������
�����ก	
��	������ !�ก	
��	���"	


#������	ก$	���ก (Outsource) >�+� ?��	��������3@!��A	ก	
�����
&�$�
#������	ก$	���ก
��B�����
&�$� �*� 
#
����	���-��'��( �(& 
#
����	������'��(  !��A	ก	
��
�������� 16 

�����  !�
��	
%	��	?)���	���+�ก�!��3�?��-�(&
����� �
*+���
����������	?)���	����ก	
��!���
�����	 !�ก	
�A	
&��-���'�D	�ก��ก

" (Activity I Based I Costing) ���	"	��B���
*+��"*�?�ก	

����
	&��-���'�!�	�ก	
����������	�
&�$���
$�������'��(����
����>�+�?)���B��
����ก
%���ก�	 

�	ก,(ก	
��ก�	��
��������
�����ก	
��	�
#$	���ก (Outsource) �A	��� 16 
�� 
��� (14 �����	�) ��
��������ก��
�����"	-
D	���+?)�����?��Q��'���
���	
�������+"���	?)���	�
-��
	�-+A	�'! 3���!���
ก@!��ก� (A	!����+1ก
%���+ 
#�
���� 2 ��� 
#
����	���-��'��( 7 ���,
#
����	�
�����'��( 5 �����	?)���	�-��
	��*� 180.72 �	� (A	!����+2 ก
%���+ 
#�
���� 2 ��� 
#
����	���-�
�'��( 10 ��� 
#
����	������'��( 2 �����	?)���	�-��
	��*� 292.41 �	�  (A	!����+ 3 ก
%���+ 
#
�
���� 5 ��� 
#
����	���-��'��( 5 ��� 
#
����	������'��( 4 ��� ��	?)���	�-��
	��*� 293.34 �	�  
�-��"*+��A	ก	

��	
%	�	ก�Q����$	���ก�(&$	�?�����
����ก
%���ก�	 
���	
�������+��"	&�"
ก���$	
ก	
��	��	�?��Q��'��� �*���	?)���	�-��
	���+ 326.47 �	� >�+���B�-���'���+-+A	��+�'!(A	!����+ 
10 �(&��	?)���	�(!(�-���/ 2,570,149 �	� ��*+���	ก�
����"�
��ก�	��(&
#�����-
�ก��
�����
��3 !�@"�-���>*3�
#�
*���	�
��ก�	��
�+" ����
�������+�
&���!(A	!���
ก��+@"��(*�ก?)��

	&
�
����-���ก	
��ก�	
�����ก	
��	��	�?��	"��-��'��(�
*+�$	
(�ก�%���+!��������ก
-��@�?�
��	�- 
 
 

X 



 

 

�

 

Thematic Paper Title The Study of Transport Service Comparison by Using Outsourcing 
Case Study of Personal Protective Equipment Distribution 

Author   Sirikanda Joykaew 
Thematic Paper Advisor   Assistant Prof. Dr. Suparatchai Vorarat 
Department   Engineering Management 
Academic Year   2013 
 

ABSTRACT 

 

The objective of this research is to compare the transportation type by using 
outsourcing. The study has segregated the outsourcing transportation into two types; the 
corporation carrier, and private carrier by compared with 16 types of analysis. The analysis will 
present the occurred cost of each type for comparing the actual delivery cost by applied with the 
Activity-Based-Costing as the fundamental tool, which is to analyze the transportation cost for 
distributing the personal protective equipment of the studied company. 

After analyzed, the research has brought the 16 outsourcing transportation types with 
14 routes in order to compare with the standard transportation type which has been used at the 
recently. The result of this research shows the first 3 transportation types with low cost such as 
the first ranking, which consists of 2 company trucks, 7 corporate trucks, and 5 private trucks, 
spends at 180.72 baht of each carrier.  For the second ranking, which consists of 2 company 
trucks, 10 corporate trucks, and 2 private trucks, spends at 292.41 baht of each; while, the third 
ranking, which consists of  5 company trucks, 5 corporate trucks, and 4 private trucks, spends at 
293.34 baht of each. After considered both of internal and external factors of the studied 
company, the 10th ranking would be the most appropriated the studied company with the expense 
at 326.47 baht, and this shall be the lowest cost while the expense will also decrease at 2,570,149 
baht per annum. Therefore, the studied company will not necessary to hire more employee and 
vehicles. The reason why the research shall not choose the first ranking because the company 
needs to do further research for gaining the brand awareness of the studied company in the nearest 
future in case.         

 



 

 

� 

 

ก����ก������ก�� 

 

ก	
��ก�	������	���
&?��
�3���3�A	�
r�('(���@!�-	"��-#'�
&�������ก	
��ก�	!���!�  ,��
��!�	�������	���
&��ก
	����

&�'%��	��
&�	�ก

"ก	
�
��	
 �'%)�(�-  �����A	
� �(&
��	��
&�	�ก

"�
����s �'%��
�!) �	
'-�3�-
� ��+@!�?����	"ก
'%	 �(&?��ก	
������'�?�ก	

?���A	��&�A	?�ก	
��ก�	������	�(&������'�!�	����"�(��	�����	�����  �(&�A	�
�ก�	���	�
?ก(�)�! ����%	�	
���%&����ก

"�	�-
��	�	ก	
��!ก	
�	�����ก

" ��ก
	����

&�'% 
,��)����	�-
	�	
��   

,��)����	�-
	�	
�� !
.�'$
�))��  �

�-��  ��+���?���A	������& 
�"#�������&�A	�(&
�ก�@�?��'!�ก

���-�	�t ?�ก	
��!�A	ก	
������	���
&?��
�3���3 

������'% �%&,���
��	
 �(&
��ก�	�����
���� ,(��uu&�A	ก�! "�	)� ��+��B�
ก
%���ก�	 ��"�	��v���-�ก	
 (���-�ก����+?����	"
��""*�)�����(*��	�!�	����"�( �(&����	�
-�	�t ?�ก	
��ก�	�
�3���3  

�����

&�'%�
*+��t ��ก��ก�	�
�uu	 �  �(�ก��-
����ก

"�	�-
"�	��%w�- 
�	�	ก	
��!ก	
�	�����ก

" "�	����	(���'
ก����%w�-�� 
'�� 2 �(&
'�� 1 �A	�
�������!�(&
กA	(��?�!�t ������'% ,����+"������ก�+������ก��ก	
�A	 ก	
��ก�	������	���
&?��
�3���3�'ก��	� @�� % 
 �ก	���3 

�'!��	���3�
& �)���(&��	"!����"��'%��	 >�+��ก�!�	กก	
������	���
&�
�3���3 ����)	�!�


&�'%��!	 "	
!	 -(�!����

	�	
���(&,����+"�

&�'%��+@"�@!�ก(�	�@����	�-��  ��+?��ก	
)�3��&
��
" ��+����-(�!��)�����(*�?�ก	
��ก�	�
�3���3 u	-�
�+�����(&�
���
���'ก��	���+?��ก	

������'�?��'ก��+��'ก���	��ก���	
���	 �A	?��ก	
�A	ก	
������	���
&x�����3�
&����	"�A	�
r�@!�
!���!�  �	กก	
��ก�	�
�3���3�	!-ก�ก

����
*�@"��"��
%�  ��ก
	����$��"	 %   �ก	���3!��� 

 

 

��
�ก	�!	  �����ก�� 



 �

������ 

 

 �	
� 

������	
��
��������������������������������..     � 

������	
��
�
��ก�
���������������������������.      � 

ก���ก������ก�������������������������������.      � 

�����������������������������������������.      � 

�������� �������������������������������      ! 

���"# 

1 ��%&������������������������������� 1 

 1.1 �"#��'(��)���&�����*�+��������������..������.. 1 

 1.2 )��-.������/0
�ก��)��������..����������������.. 3 

 1.3 0
�20�ก���3ก
������������������������.. 3 

 1.4 0�5%�
%6%ก���&�2%�%ก���3ก
�������������������.. 4 

 1.5 ���8�9%/�"#���)	�����:����������������������� 4 

 1.6 '<%ก���&�2%�%ก���3ก
���������������������� 5 

2 '%)��� ��
!" '(�<(��%)�����"#2ก"#�)0:
��������������.��.. 7 

 2.1 ก������:����ก���%
กก��ก�� (Outsource)���...������...���.. 7 

 2.2 ก��0%�	� (Transportation) ��������������..�����.. 13 

 2.3 ��
!"�"#69:6%ก�������%6�2(M
กก���:��0%�	���%�:�
.�ก�N/%���������� 17 

 2.4 '%)���ก�����+��''(�ก��(��:%�.%ก������	������������ 21 

 2.5 <(��%)�����"#2ก"#�)0:
�������.���������������� 21 

3 )�O"ก���&�2%�%ก��)�����������.�����...����������� 44 

 3.1 �3ก
���� ��#)��0
����
�� ก�N"�3ก
������.��.�������.. 47 

 3.2 2กP��)��)�0:
�Q(ก	
%ก��������.�'(��3ก
�<(ก��������..���... 52 

          

 

 

 



 9

������(�
�) 

 
����� 

�	
� 

 3.3 )�2����+/2 M#
+���2+�.�"#'�:����0
�����ก���:���-0%�	��������... 55 

 3.4  2�%
)�O"ก��������.��������������������..��... 62 

 3.5 ��(
�%&���69:��%����������������������.��� 62 

 3.6  2กP�0:
�Q(+(����ก%&�)�O"ก��������.�������69:ก�����
�� ก�N"�3ก
��..�� 62 

 3.7  ก&�+%��Q	�M
ก���R�������%���...�������������.........� 62 

4 <(ก��)���������..�������������.��������� 63 

 4.1 <(ก���3ก
����.�.................................................................�����.. 63 

 4.2 ��.�<(ก���3ก
�...................................................................�������. 65 

 4.3 ก&�+%��Q	�M
'(�0:
�R������&�+����-����:��0%�	���%�:�����.����.. 67 

5 ��.�'(�
������<(ก���3ก
��...�����������������....... 70 

 5.1 ��.�<(ก���3ก
������������������������� 71 

 5.2 
������<(ก���3ก
�����������������������. 71 

 5.3 0:
2�%
'%��������������������������... 72 

 5.4 0:
2�%
'%��&�+�����%)����6%
%������������������. 72 

���N�%.ก��������������������������������.. 73 

���<%)ก�������������������������������� 77 

���)���<Q:20"�%������������������������������.. 91 

 
 
 
 
 
 
 



 U

����������� 

 

�������� �	
� 

 1.1 '���0�5%�
%ก���&�2%�%ก���3ก
������������������.. 6 

 3.1 0:
�Q(ก���:���-0%�	�6%ก	
%ก���&�2%�%8���ก��............................................. 49 

 3.2 0:
�Q(�	�69:�	���&�+��� %�ก��%�	)%����	���������������.. 50 

 3.3 0:
�Q(�	�69:�	���&�+����-0%�	����
��ก�N"�3ก
����...........������. 51 

 3.4 �����0:
�Q(2�:%�������	�'(��������2�("#�0
�'�	(�2�:%����"#)�#�����.. 52 

 3.5 �����2��"��2�"��0:
�Q(�	�69:�	���-����	� 14 ��%ก	
%ก����(
��:���-0%�	�... 53 

 3.6 �������.��	�69:�	��ก���:���-0%�	�ก���:���-0%�	���5�+�� 6 2�:%������. 55 

 3.7 ��������(�2
"���:%�.%���
�� 2V�P��"5 '
%�/ �
(�% �&�ก�������......��. 56 

 3.8 ��������(�2
"���:%�.%���
�� 2V�P��"5 '
%�/ �
(�% �&�ก��+(��ก��������.��� 56 

 3.9 �����8�����:���:%�.%�	�0%�	��-�	)%�.��(+(��������.���������........ 58 

 3.10  �����8�����:�������-�	)%�.��(���2�:%�������	�+(��������.�������. 58 

 3.11 ��������(�2
"���&�+����-0%�	��&�%)% 14 ��% (14 2�:%���)����...�� 60 

 3.12 ������Q�'��+(�ก2 M#
69:2�X%Y�%0:
�Q(2��"��2�"���	�69:�	���	
��� 

        (Drop Point)......................................................................................................... 

 
61 

 3.13  �������.��	�69:�	���	
�����5� 16 �Q�'��........................������.��.. 61 

 4.1 �����2��"��2�"���	�69:�	���	
�	�69:�	���	
�����ก%:
�����ก�.�........�..��.. 64 

 4.2 �������'%%�&�+������2��%<(�-����:��0%�	���%�:��...........................��.. 68 

 5.1 �����2��"��2�"���	�69:�	���-�	)%�.��('��2���'(�'��6+�	(4 2�:%���)..�.. 70 

 5.2  �������.��	�69:�	���-�	)%�.��(�"#(�(�(�	
)�% �	
2�M
% �	
�\).........��..�.. 71 

 5.3 �����2��"��2�"���	�69:�	���-%����.��('��2���'(�'��6+�	( 2  2�:%���)�.... 71 

   

   

   



 � 

��������� 

 

������ �	
� 

 1.1 0�5%�
%ก���&�2%�%ก���3ก
�.................................................................................. 4 

 2.1 �� )�O"����:%�.%'�� ABC �" 5 0�5%�
%�����.��������....�.. 19 

 2.2 �� ก��ก���ก������:%�.%ก��ก��...�������������...���� 19 

 2.3 �� ���(�2
"���:%�.%���"#��������................�����...��.� 30 

 2.4 �� ���(�2
"���:%<�%'��................................................................................� 31 

 2.5 �� '%)���ก�� ����N�ก���:���-0%�	���������������.... 31 

 2.6 �� '���ก��0%�	�'��+(���Q�'��������������...���... 40 

 2.7 �� '���ก�����+��0%�	���%�:�'�� TMS 2 M#
(��*�+�ก��)�#��-2�"#�)2�(	�.... 41 

 3.1 0�5%�
%ก���&�2%�%ก��)����..................................................................................... 45 

 3.2 �� 0�5%�
%ก���)%ก��0���%-3�����	���%�:�-3�(Qก�:��������..��. 47 

 3.3 �� ����%5&���% N.)�%�"#��.�8�����:���:%�.%�-����:��0%�	��������.. 60 

 4.2 �� 2��"��2�"��0:
�"'(�0:
2�"�0
��Q�'��-0%�	���%�:��	��b�����...� 65 

 4.3 ก��'�	�ก���"#-Qก�:
�.............................................................................................. 67 

 

 

 

 



 

����� 1 

����	 
  
1.1  ����	�
���	���	����������	 

��������	�ก���	
ก��ก���������������������������	���ก��������ก��� ก��!����	����
"��ก#�!$ ���%������&���	�%����'�&��($#�)���*����+��,&� 
	��	&�ก���	
ก��������%-���� �#�"#��(�,�
��������#������	� ก�����!.��$��ก�������������)��)��$	ก/0 ก���'-���� ������$

����'-���1����&���	��%-�-�1$�2
-  ก�����������	&�)��
	�ก$����,��������)-����3	1�����+- 
����������������$�ก����������'�������%$�1*
-�� �'�� �� ��������!��)���* � 1 
���ก������� �+��������#��-� )��!%������)	&����$+ก�-� ����&���	�%�������'�&��($#�)���* $	ก/0 
ก������#��-����$+ก�-�!)�$ ��1 �� �	)#ก���'-���!$ ���(������	������!)�$ �	� ��ก���ก$���
������%-�������������2������.$)��ก���$��ก�������4	�4-����ก !$ �'-��$������ก�������� �,�
)-����ก��3,ก/��+�!������-��+$  (Patterns in data) ���ก���$��ก�������������	1)���*�(������
�+�!������-��+$���2
-2���	������� �#�"#��(!$ �����-��+$��ก���	
ก���$��ก������� 

ก����������ก#�ก����������)	��'����.+-����ก��1��-��)���* ��� ��@$�#�)#ก�A�(�� ����
ก#�ก����������%-�#��-��ก#
ก����$����1-�1�ก#
�,&� 2������ ����ก����$����1-�1�	)��
#���ก.+-������
��1	�.+-.$#) %���ก����$����1-�1�#��-������B��+���ก.+-.$#)2�1	��-���-��$�ก%���2�1	�.+-��#@��
@
1)�� ��ก��ก��&���ก$���2
-��ก���ก#�ก��������������ก#�ก������'��1�(#���+$����%-ก	��#��-� 
(Place value) �(�� ����ก����$����1-�1�#��-�2�1	���
������������)-��ก���#��-��ก#
�,&� 
	��	&�ก��
�$��ก��-������ก������� �+�!��ก�����������	&�.+-�%-��#ก��������,��������������������
��������	���ก��ก�����ก$1��"A���
-��@$�#�)#ก�A�����#/	� 
-�1��������	����.+-�%-��#ก��
�����%���.+-�%-��#ก��@$�#�)#ก�A ก���$��ก!$ ก���� ��#�.$ก��
����#�������.+-�%-��#ก�������
�,������������������	����%�	���#/	�)���* ���)-��ก�����ก��(	G�������	�(	�"A%����������������
� 1 1��ก	�.+-�%-��#ก������� 

ก���� ��#�.$�����	&�)������� ��	��	&�)��%�,� ���ก������ ���ก���� ��#�
�������������.+-�+ก�� ��#������������	�)	�������)��ก�������������ก���Aก�%�,��2
-
%���2�� �#������%B�2
-�	��* 2���� ก���� ��#�.$.+-������4,����������1�����ก���%�	�ก� ���ก��
�	&�)��ก���	
4�&�������Aก� ���0 �
�1�ก	�ก���� ��#�กB�������+ก���2��'-ก	�%���1�������* 



                                                                                                                   2

2
-
-�1�'��ก	� �'����ก�0���&.+-�-���-�� ���2��'-ก	�ก���� ��#�.$ก��
����#�������.+-�%-��#ก��
�����!$ �(�������!��������%�	�ก��3,ก/�ก���-����������#��-�(Outsource: 3PL) !���)B�
�+�!�������#/	�N  )��2����O  (.3.  2559 

ก$���@
1���� ก���������������#�!$ �#"�ก���(����%-�#��-����.$#)�,&����������	
���
2
-�,����$+ก�-�2
-�1����+ก)-�� ��
��B� )��)��ก��%�
��$� @
1��)-����!$ ����'-���1)��������
 ���
����$	ก/0 ���"��ก#�
����#�ก����������%����-������$������
����#�ก�� ������	�ก���������
�������ก��
����#�"��ก#��1���ก�-������ 2������ �������
-��ก��)$�
 ก�����������%-���
��$����1-�1�	)��
#� �������������ก�0A ��-��+�� ��ก��.$#) �(���.$#)�#��-����%���1�%-!ก�.+-��#@�� 
���
-��ก����#%���������$ ก�������ก���%-�ก#
ก���-��!�������������ก "��ก#�ก�������
���
�%��!$ �������	��@$ก 2
-����%-��ก���-��!��������-���#�����!)�$ �� ��3 �	�ก���%-�ก#

��12
-!ก��� '�'� ���
-��ก����#� ก�����������%-�ก#
ก��%������1������#�)���,&����	���!$ 
����ก��ก� ��1��12
-�%-ก	��� '�'���!)�$ � 
	� ��ก��ก�	&� ก�������1	���������ก��1��-��
ก	�"��ก#�����* ��ก��ก��1 �'�� "��ก#��&���	� "��ก#�ก��.$#)��1�)A����'-��ก������� "��#ก��� ก	��	1 
����)-� �,��	�2
-���ก��������������ก�-��������ก1#���,&���@$ก������	� 

@
1ก��3,ก/���	&���&� ก$����,�ก��������#��-����"��ก#����
-��ก�����%���1���ก�0A
�#��	1��������$ 4,��กB���ก��������#��-�!$ .$#)�	0SA������+�!��%$�ก%$�1 !$ %$�1'�#
��
��$��
�1�ก	� 4,��ก��������#��-���&����������	���ก �(�� )-������,��,������$�
�	1����#��-� 
!$ �������������$����)-���%-�	�ก	�ก��%�
ก�����1ก�#��-���-����$+ก�-� 4,��$+ก�-������%������
@�����.$#) !$ �������������)-���'-���ก�0A�T��ก	��	�)��1��������$��ก��������4,��%�ก2��
������������2
-)���	
%��1 LINE ก��.$#)%���)����ก��.$#)���$+ก�-�����ก#
���%�2
- 
�(�� ��
���ก�0A�T��ก	��	�)��1���(�	ก�����������ก�#��-��� �����&�������������!$ ��
กX%��1�����������$�
�	1��ก�����������!)�$ @����� @
1��ก��3,ก/��	&���&2
-�$��ก
�������#"�ก�� �#���� %A)-����@$�#�)#ก�A!�� Activity-Based Costing (ABC) ���� 1�ก)A�'- �(���
�����ก0SA��ก���	
�$��ก !$ )	
�#����$��ก��#/	�N %�������$����%-��#ก�����ก������� �(����%-
2
-��#/	�N %�������$�������0���	)#)��)�����)-��ก��!$ �(������������1����1�ก	�����'-���1!$ 
ก��
����#�ก��������#��-�!$ ��#ก��
-�1�������#/	�N ก�0�3,ก/���ก�	&�)��%�,��
-�1 

"��ก#�ก���%-��#ก��������#��-��%-ก	���#/	���������	�(���� �� �����%�
-�����
�#��-�2���	�)��ก��%�
 �#��-����� �����ก�,&�����!)�$ ��-����������%$�ก%$�1)��'�#
!$ 
����)-��ก���'-������$+ก�-�!)�$ ก$�����)��%ก���!)�$ ��1!)ก)���ก	�2� �#��-����1%�1%���



                                                                                                                   3

�+�%�1� %����ก�������!$ ก����������ก���$��'-�%�����ก����+�%�1 ����%-��#/	�ก�0�3,ก/� 
�ก#
����$��'-���ก������#$�(������1ก�กB���#�ก	�$+ก�-� 

ก���	
�$��ก.+-�%-��#ก�������!$ .+-�	��-���	��2� @
1�_(� ก� ���ก��%$	ก����'-��
ก��.$#)� ��.$)��)-���� ���� ��0��( ก� ���ก��.$#) )-����������1@�ก�� !$ ��$�������
�#��-��%-ก	�$+ก�-������#/	� 4,��� ��.$@
1)��)��������������ก��!����	������#/	�N 
	��	&� 
��#/	�N ก�0�3,ก/�ก����������ก�0A�#��	1��������$ �,��������)-��%��#"�ก���	
�$��ก.+-�%-��#ก��
���������'-��ก��������#��-� �(�������)������)-��ก�����$+ก�-�2
-�	���$�!$ ����)-��ก��
�#��-� 


-�1�%)�.$
	�ก$���ก���$��ก.+-�%-��#ก�����������'-��ก��������#��-�
-�����ก�0A
�#��	1��������$ � ����%-��#/	�������2
-����1���ก��!����	��%����+�!��� !)�ก��(#���0��$��ก.+-
�%-��#ก�����������'-��ก��������#��-�
-�����ก�0A�#��	1��������$ � )-������,��,�����	1%$�1
�� ก�� .+-�%-��#ก�����������'-��ก��������#��-�!)�$ ��1กB����)��)������)-�������#/	�2
-
2���%����ก	�  
	��	&�ก���$��ก.+-�%-��#ก�����������'-��ก��������#��-�
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����#��-�����'-��������$��ก��
ก��������#��-����ก�0A�#��	1��������$�����#/	�N !���)B��+�!�����O  (.3. 2559  
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�$��ก.+-�%-��#ก��������#��-����ก�0A�#��	1��������$ ���1�ก	�ก���'-ก���	
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3,ก/�ก#�ก���!$ )-��������ก��1��-��ก	�"��ก#������
-�1�������ก 
 

�������#"�ก��!$ �b/c�ก���#���� %A)-���� Activity Based Costing: ABC ���'- 
 

(	G���+�!��@�����-��������%� 
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2. �(����(#���� �#�"#��(��ก��)�������#��-�ก���ก���������%-.+-�	���#ก�� Outsource 

!$ ก���ก���������%-$+ก�-� ��������ก������ Rotation (�	ก�����������	
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�$��ก.+-�%-��#ก��������#��-����ก�0A�#��	1��������$ 
4.�'-�����-��+$��	������(����������!ก�.+-��#%����ก��)	
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�	�	���� 1.1 �	&�)��ก��
����#�ก��3,ก/� 

 

 
 



 

����� 2 

��	
�� �
��� ��������	��������ก���	���� 
 
 ��������	ก��
���������� ��	���������ก��������ก��ก
 !��"������#�ก $%���ก
 
��"��"����
&��ก
 ��
� Outsource ��ก
 ��"��"����
�/ก 01�� 2��"����/���  �3���ก
 ���4����
�ก���������
���
�&���"!�ก"1��	ก��ก  3�
���
�&���"!ก�"1 (Logistics) ��:�ก
 �����
�"#��3 
�
 
 	����;<�!���/�ก��ก  3 ��:�ก
 ���� 
	=1!���/�ก��ก  3��ก 	���ก
 ��"��"����
 !����!�3�
��
3!���ก
 "����
����$ก��
��ก 	����ก
 "��3��"����
�=�ก���$ก��
 
 2.1 ก
 �����
��
ก2
���กก��ก
  (Outsource) 
  2.1.1 �A
�A
ก����
3��� Outsourcing Logistics Services 
  2.1.2  % 	�2���� Outsourcing Logistics Services 
  2.1.3  �=!/F���#���!�����ก
 �<� Outsourcing Logistics Services 
  2.1.4  ���������"�����ก
 �<� Outsourcing Logistics Services 
 2.2 ก
 ��"�� (Transportation) 
  2.2.1  �A
�A
ก����
3���ก
 "�� 
  2.2.2  % 	�2����ก
 ��"�� 
  2.2.3  ����� Unitization ก
 �M��3��
����=����"�����������"�� 
           2.3  ���4�����<���ก
 !��"������#�กก
 ��
� ���"��"����
�/% 01�� 2�� 

   2.3.1  ���4�ก
 !��"���� �#� ก
 ���� 
	=1!���/����&���"!�ก"1���  Activity-Based 
Costing (ABC) 

  2.3.2  �����ก
 �����
�"#��3 
�
 
2.4 ������ก
 � �=
 ���	ก
 ��!���/�ก
 ���"�� 
2.5 F��
����������ก�������� 

 
2.1 ก�����������ก ����กก��ก��  (Outsource) 
 2.1.1 �A
�A
ก����
3��� Outsourcing Logistics Services 
  Stank and Maltz (1996) Z���=��A
�A
ก����
3��
 Outsourcing Logistics �#� ก
 !��"����
[#��� �ก
 �
���
�&���"!�ก"1 �
ก�=���2
���ก3
กก��
����	�A
����ก
 ����!���� 
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  Lomas (1997) Z���=��A
���
3��� Outsource = #�ก��ก  3�
���
�F$��=�� �ก
 &���"!�ก"1
Z����
 ก
 ��#�ก"  �=����1ก 2
���ก�A
����ก��ก  3 Logistics �
�"���= #�����=3��=�ก��� ����
2
��!�"�;;
�M#����ก�%�����ก����
:  3����3 &��� ���������#�ก�<�� �ก
  Outsource Z���A
������
��
3�A
�%_�����	!����
�<���
��������&�&����
���
�&���"!�ก"1[���3�ก
 �!��&!���3���
3[��[��� 
  Zineldin and Bredenlow (2003) Z���=���
3=3
���� Outsource ��
�#�ก
 !��"�������
� �����ก����ก��ก
 �A
= #�[#��"����
��	� �ก
  "A
= �� Logistics Outsourcing = #� 3PLs ��
� ����
= #����1ก ��กd!
3M��
 0
������
"
3
 ��A
�����
���
�ก��ก  3&���"!�ก"1Z���$กก��
ก
 ��
�
� ����2
���ก3
���ก
 �=� � ����กd�� ����	�A
����ก
 ��� �!����
�Z กd!
3 ��
� �����A
����ก
 
��
�&���"!�ก"1����3�!���/��M�ก��
ก
 ��
�� �����
ก2
���ก � ����กd�� �	�<�� ����2
���ก 
  :��! &" �!�1 (2546) ก��
���
 Outsource �#�F$��=�� �ก
 2
���ก �%_�ก�/�3����/���= #�
F$�% 	ก��ก
 2
���ก [���3���
3�<����<
;�eM
	��
����
�=�����
��� [���3���
3"
3
 �����	
���
 �����
��A
�
�����Z����ก��
������1ก �	�A
����ก
 ����!���� &��F���M:1�����ก��
 ����
% 	"��:�2
M��	% 	"��:�F� = #���ก���=����กd�#� ก
 �=�F$�% 	ก��ก
 �=�� �ก
 2
���ก ���
�
���3���
3"A
��;�������ก��
Z%�A
 &�����1ก ��#�ก����	�A
�����
��eM
	���3���
3"A
��;����/�3��
ก��
 
  "/ M��:1 ��& ��1�/� (2549, �.36) ก��
�Z����
 ก
 ��
��
��
ก2
���ก=3
���� ก
 % ��
&� �" �
��=3�����M#��g
����:/ ก���
ก&3��������ก���"A
= ���/��/!"
=ก  3 &��% ���%�����
�=��%_� $%�������=3
	"3ก���/�"
 "���h3
ก���� �����
�����ก��ก
 !��"������
��
�2
���ก
�!��	� ����ก��������ก��:/ ก  3���Z3�!����#��� (Discrete Transaction) �3#���<#��3&�����
����ก��
:/ ก  3�=��
���M��ก&e3:/ ก�� �!�!������
��:/ ก  3�!��	% 	�2���	���� 
	=1F�ก 	����� 
:/ ก  3���"��F�!��ก
 �A
�����
���%j��/�����	��
�!����ก�����:/ ก�� 
 2.1.2   % 	�2���� Outsourcing Logistics Services 
  Bask (2001) Z������% 	�2���� Outsourcing Logistics Services ��ก�%_� 4 % 	�2�
����ก���#� 
  1.   � �ก
 ����Z% (General Service) 
  2.   � �ก
 ����
�% 	�A
��� 3PL (Routine 3PL Services) 
  3.   � �ก
 ����%_�3
! g
���� 3PL (Standard 3PL Services) 
  4.   � �ก
 !
3��
3!���ก
 ����$ก��
 (Customized 3PL Services) 
  Berglund Etal (1999) Z������ก
 � �ก
 &���"!�ก"1��ก�%_� 2 % 	�2� &���"!�ก"1����M��3
3$���
��	��ก% 	�2��#� � �ก
 &���"!�ก"1M#��g
� 
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  Shanahan (2004) Z�����% 	�2����� �ก
 &���"!�ก"1�� $%������ก
 �<��
�� �� 5 
������� ก���� �ก
  3PL ������3�<�ก����<��� 	=��
�%o 2000-2003 �#� Freight Paymant, 
Shipment, Contract Manufacturing, Order Fullfilliment, Consulting Services ��	�#��r 
(Aghazadeh, 2003) ������� ก
 ����% 	�2���� Outsource Logistics Services ����� �����
ก
��"����h�1�eM
	= #������
��
�����!��	� ���� !�����
��<�� ��
�����!�#� 	�����	��
3��ก
���� �ก
 &���"!�ก"1 % 	�2����� �ก
 &���"!�ก"1 กd�� ����	�A
ก
 ����% 	�2�&���"!�ก"1���
�
"1ก (Bask, 2001) Z%�<� = #���
�����!�#�ก
 �<��
�Z��� �� % 	�2����� �ก
 &���"!�ก"1���
�� ��#�ก�<��#� <
�
s
� (Shanahan, 2004) �/ก������&���eM
	��:/ ก������!d3Z%�������3$���
""
 
��	���&�&��� Outsourcing �%_�!��<������"A
��;���<����=�� ����% 	"���
3"A
� d�3
ก���� ����
�=!/���  � ����&���"!�ก"1=�
�r �=�����ก��!������ ��	% 	"���
3"A
� d����
�3
ก3
� 3�ก
 
�� �;�!��&!���
 ��� d�ก�
��%_�F$��A
����
����ก
 ���ก
 ��
�&���"!�ก"1 
 2.1.3  �=!/F���#���!�����ก
 �<� Outsourcing Logistics Services (:��! &" �!�1, 2546)  
  ��%j��/���M���
:/ ก�����% 	"���
3"A
� d�����ก��
 70-75%  Z���<�F$��=�� �ก
 2
���ก
= #� Outsource �%_�F$��=�� �ก
 ���
�����ก����ก��&���"!�ก"1��	[�MM�
��<� &�����d�������"A
��;
��ก
 �<� Outsource �����$�����	!���3�%��"�3M��:1���=/��"���:/ ก�� (Business Partnership) &��!�
�
�	3�"��� ��3��ก
 ก 	�
���
3�"���� (Shared Risk) ����ก���
ก��
3�% F�����!���/� ��	3�"���
 ���
กF�กA
Z ����	Z���
กก
 �A
:/ ก�� ��3ก�� (Business Reward) 
  �=!/F������#�ก��
��
�� ����2
���ก��ก
 �A
����ก��ก  3 
  1.  �A
�=�� 
���
3!���ก
 ���!�
�Z������=��
 &���
h��F$��=�� �ก
 &���"!�ก"1[���
"�3F�"�$ก��
���
��ก��<�� ��	�=d�2
M���ก
 ���#���Z=����!�
�Z����ก��
 ��#����
ก�=�� �ก
 ก��
:/ ก��=�
� 
� "
3
 ��A
���3$����Z���
ก Outsource 3
���� 
	=1��ก
 �
��	������
�Z��
�3���A
ก��
 
  2.  �A
�=�3�ก
 � �=
 ���ก
  ����� #���
��M��3% 	"��:�2
M ��	% 	"��:�F�!��ก
 
!��"�����
3!���ก
 ����$ก��
���=�
ก=�
� 
  3.  ��!���/���ก
 �กd� �ก�
"����
 &���<�ก
 ���ก
 ���"!d�ก�%_�h$��1 (Zero Stock) 
  4.  3�"2
M������
�ก
 ���� (Cash Flow Improvement) ��#����
ก3�ก
 ���������/��� 
Fixed Asset �#� � �M�1"���
�  &��ก
 �<�� �ก
 ��� Logistics Provider = #� Outsource �<�� ก
 
���/���ก
 " �
�����"����
��	�/%ก 01��ก
 ���#�����
� ��	M
=�	��ก
 ��"���A
�=�3�����"�
��3#�"
3
 ��A
Z%�<���ก��ก  3���3���
3�A
�%_� �<�� ��ก
 ���/��ก����ก��ก
 �M��3F�F��! 
Productivity 
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  5.  ��!���/��ก����ก���� (Reduction in Labour Cost) &���<����M������
����A
�%_� Z3��%_�
2
 	ก��ก��ก
  ��#����
ก Outsource �	3�ก
 �<���
���
���
� ����!�A
ก��
 
  6.  ��!���/���
�ก
 ��"�� �A
�=�3�% 	"��:�2
M��ก
 ���"��"����
 ��	ก
 ���"���%_�
��� Just in Time 
  7.  3���
3�#�=�/���%������%��Z����ก��
 (More Flexibility) =
ก Outsource Z3�"
3
 �
�A
�����
�Z�����
�3�% 	"��:�2
Mกd"
3
 ��%�����Z�� [���=
ก�A
���กd�	!����<����
3
กก��
��ก
 
% ��% /��
� 
  8.  ก
 �<� Outsource �	�A
�=�Z��F$��<����<
;�eM
	�
���ก
 �=�� �ก
 �ก����1ก  ��	
�%_�F$��<����<
;�� 	��� Best-In-Class ��	�=�ก
 � �ก
 ��	�A
�
�Z����ก��
 �M 
	3�ก
 �������
ก���M#����
3��$� ���� 	=��
� Outsource 
  9.  �A
�=�3�ก
 F��กกA
����
�:/ ก�� (Business Synergies) = #� � ��ก��
 Multi-Business 
Co-Operation �#� �ก����
3 ��33#��
ก:/ ก��!�
�r ���=�
ก=�
� &��3
 ��33#�ก���A
�
� &��3�
�%y
=3
�������A
�=�ก
 �A
����:/ ก���%_��$ 0
ก
  
  �ก0z1ก
 !��"��������	� �=
 �
����= #���
��
�� ����2
���ก 3��=!/F������� (:��!  
&" �!�1, 2546) 
  1.  ก
 ��!���/�&�� �3 (Total Cost Reduction) 
  2.  �����
��=�F$����3�!���/���ก
 �A
�����
����!�A
ก��
 ��	�A
�
�Z����ก��
Z%�A
 
  3.  ก
 ������A
ก����
�2$3�% 	��h ก4=3
� ��	ก
 �3#����	"���3 
  4.   �M��3% 	"��:�2
M��ก
 ���������	ก
 �A
กA
Z Z����ก��
 
  5.   �M#������	Z���A
� �M�
ก ���3�Z%�<����
����3���
3"A
��;ก��
 
  % 	&�<�1���Z�� ���
กก
 �<�F$��=�� �ก
 2
���ก 
  1.  Gain Output Z��F���M:1�����ก��
 ��	�/�3��
ก��
����	�A
��� 
  2.  Synergy Value �%_�ก
 F��กกA
����
���
3 ��33#��
�:/ ก����	" �
��/0��
�
�
ก
 !�
� ก���=��ก�� Value Added ����ก����ก����
3 ��33#��� Collaborative Outsource ��
ก 	���ก
  Supply Chain 
  3.  Total Cost Reduction ��!���/� �3���ก��ก  3 
  4.  Time Interest Z�� ��% 	&�<�1�
กก
 �<����
����=�#�Z%��2
 ก�����"A
��;ก��
 �<�� 
ก
 �M��3"��������
�ก
 !�
� ก
 �����= #�M�|�
"����
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  5.  Cash Flow (ก 	�"����"�) �A
�=�3�ก 	�"����"�=3/�������M��33
ก���� ��#����
กZ3�
!���Z%���/��ก����ก�� Fixed Asset ��� �ก��������ก��&���"!�ก"1��	[�MM�
��<��A
�=��M��3
% 	"��:�2
M��������/�=3/������ 3�F�!�� Return of Equity �A
�=�:/ ก��3�"2
M������
�ก
 ���� 
  6.  Price Relative "
3
 ��<��/�:h
"! 1��
� 
�
 ��ก
 �M��3h�ก�2
M�
�ก
 �������
��#����
ก"
3
 �กA
=����% 	3
0��	��
�<���
�Z���3���A
 
  7.  Core Competent �M��3�����
3"
3
 � ����=�#�ก��
�$����� ��ก
 �<�=���&[����=��
���ก
 ���ก
  Supply Chain &���<�ก��/�:1 ~�$ก��
�%_�h$��1ก�
�� ���� ��ก��
 Customer Center  
  8.  Sales Increase �%_�ก
 �M��3����
� [����ก���
ก��
33�h�ก�2
M��ก
 ������� 
  9.  Profit / Gain Increase ก
 �M��3�������F�กA
Z �
กก
 �A
�����
� 
 2.1.4 ���������"�����ก
 �<� Outsourcing Logistics Services (:�!�3
 �ก���M�:, 2551) 
  3�%j�����
�!����� �%_�!��F��ก����=�� ����=�
�r � ����!��"�����<�  Outsourcing 
Logistics Services �!����3=�
�r � ����!���ก
 ����	��!���/�����
�ก��ก  3&���"!�ก"1 M�ก��

3�ก
 �A
ก��ก
 ���/���
�� ��
� ��	�/%ก 01 �!�M�ก��
�$ก� ��ก ����=�% ��% /� 	���ก
 
%����!��
���
�&���"!�ก"1�=�3
ก���� (Laarhoven et al., 2000; Wong et al., 2000; Stank & Maltz., 
1996) ������� Outsourcing Logistics Services ���ก���=��ก��F�ก 	��=�
�r ���
�ก��� ���� 
  ��������ก
 �<� Outsourcing Logistics Services (:�!�3
 �ก���M�:, 2551)   
  h� � �!�1 &<!���< (2546) ก��
���
 Outsourcing �%_� ~ก
 ��
!��!�� 	���
�� [���
=3
����ก
 ������!���
����Z3��A
�%_�= #�3�!���/�"$� �%�����Z%[#��= #���
��
��
ก���1ก = #�
:/ ก���#�����3�!���/�!�A
ก��
 (:�!� �!�1 &<!���< �
ก����3�1 MANAGEMENT ACCOUNTING 
=���"#�M�3M1:/ ก�� ~��"���"Z��� e���% 	�A
������ 10-16 3��
�3 2546 &��h� � �!�1 &<!���<ก
  
ก  3ก
 F$����ก
 � ���� ��d���� 1� ���Z�<� ����3 �A
ก��) 
  1.  ก
 ��!���/�ก
 % ��% /���
�ก
 � �ก
 ���&�&����
�� ����/02
Mก
 %����!��
�
��
�&���"!�ก"1�#��=!/F���ก
 �<� Outsource �M 
	��
�
�� ����Z3�"
3
 ����=
ก
 � �ก
 ���
�=3
	"3 = #�"
3
 �% ��% /�� �ก
 �=�ก���$ก��
Z�� (Laarhoven et al., 2000 Jenings, 2002) 
&���eM
	���
����� 4PLs �%_�ก
 ก��กA
�������ก
 ���ก
 �����ก��
��<���&[��/%�
� ��	 	��
���3$�"
 "���h (Bade et al., 1999) %j��/��� 3PLs ��	 4PLs ���=
� �ก
 ���=�
ก=�
� !����!�
� ��
�������"����
Z%�����ก
 ����/3ก
 ��"��"����
�����
�����3 
  2.  ��
3�#�=�/�� = #�M��ก�M�����ก��/�:1 (Strategic Flexibility) �#� F�% 	&�<�1���
�
�� ����3���=d� Outsourcing Logistics Services �
��M��3��
3<A
�
;��
�=���&[��/%�
����
����F$����=
� �ก
 ��	F$� ��� �ก
 &��F$� ��� �ก
 �	Z��� ��� $���
�� �	%����!��
�&���"!�ก"1���
�Z 
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���0	���F$����=
� ��� $��ก����ก��:  3<
!�����!ก!�
�ก������!��	:/ ก���M#�� �� ��� ��������
��	3

�%_��$ก��
����
�! (Zineldin & Bredeniow, 2003; Van Laarhoven et al., 2000; Jennings, 2002) 

��ก�
ก���� Outsourcing Logistics Services ���3�ก
 M�|�
% ��% /��M#���=�ก
 
!��!��"#��"
  	=��
�F$�F��!��	F$�[#��3���
3"	��ก"�
�3
ก�������� ��ก�
ก��������F$����=

� �ก
 &���"!�ก"1���3�ก
 M�|�
ก
 �=�� �ก
 �=�3���
3�#�=�/��3
ก���� �M#�� �� ����
3!���ก
 ���
3�ก
 �%������%����$��"3�����$ก��
 
  3.   ก
 ���/�����M#��g
� (Capital Investment) ���1ก "
3
 ��	% ��=���!���/���
�
ก
 ���/�����M#��g
�Z�� ��#����
ก� ���� Outsourcing ������
��	�%��ก��
�����
���
�<���
����
�ก����ก��ก
 [#��"����A
�����
3"	��ก= #����&�&����=3�r  �3�����
�ก
 �A
 /� �ก�
"��� �M�1
���� ��������ก��������ก��ก
 �=�� �ก
 ���
�"�
�ก
 01���� ��
�3��A
����A
ก�� Z3�"
3
 �����
Z%%����!��
���ก 0�����%_��
�� ������Z�� �
��ก�Z��
�=����กd�#� ก
 �M��3�A
���� ��
��=�3
ก
����[������
�� ���� ��
�������1ก !���ก
  �
��%_�� ��
�<���� 
��!�� �����A
�%_��	!�����ก
� ��
��=3��=��
�����=����
������#���
� [����A
�=�!�����ก ��!���/���������"$����� ��	���
�� ���
� ����!���ก
 � �M�1"�����3���ก�0	�eM
	����A
�%_��	!����<�"A
= ���
��
��
����"A
��; �!�
�/%ก 01�=��
�����%_�"�������
ก�ก�ก
 �<��
� ������� Outsourcing logistics �#��A
!����������"/����
"
3
 �� ����/3%j;=
� #�����% 	3
0���3��A
ก��������1ก   �3���Z�� ��� �ก
 ���3�
% 	"��:�2
M��	3�% 	"��:�F� 
  ก
 �<�� �M�
ก  ��3ก����	ก
 ��ก
 �"���� (Sharing and educing Risks) �%_��������� 
Outsourcing Logistics �����<��ก�� � ���� Outsourcing "
3
 �<�����
�&�� =��ก������ ��	กA
���
��
3�"#����=�ก�����1ก  �M 
	��
 F$��=�� �ก
 &���"!�ก"1�%_�F$�<A
�
;ก
  ������� ���3�% 	"�ก
 01
��ก
 % 	�3����
3Z3������� ��	�=!/ก
 01����
��	�ก������Z���ก����ก��ก
 %����!��
�&���"!�ก"1 
 �3���3��/%ก 01��	"����A
�����
3"	��ก�M���M�����	�A
�=�ก 	���ก
 &���"!�ก"1��	=���&[�
�/%�
��A
����!��Z%���
�3�% 	"��:�2
M F$��=�� �ก
 �	!���� �=
 �
�&���"!�ก"1���
�3�
% 	"��:�2
M�=�Z��2
���!���/�������1ก �A
ก��Z���=� ��
ก
 �=�� �ก
 ��3�=�� <#���"������F$�
�=�� �ก
 ���3���$���!�
�&���"!�ก"1�	ก�
��%_���Z%���������	�	�A
�=�� ���� Outsourcing �"��
&�ก
"��	Z�� ��ก
 !A
=���
ก�$ก��
 
  ���
�Z กd!
3 Ekol Logistics �<#����
F$��=�� �ก
  Outsourcing Logistics �	Z�� ����
3
�"�����"��"�������=3
	"3ก���/02
M���� �ก
 ��� ��F��<�� �0	���F$��=�� �ก
  4PL �	Z3�Z�� ��
��
3�"������r &��! � 4PL �	��
�&����
3F��Z%��� 3PL �
� 
�������� 4PL �	3�ก
 �<�
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� �M�
ก  ��3ก��ก�� 3PL !����!�� ��3� ก ��	3���
3 ��F��<��"A
= ��ก
 �M��3��
3�"�����ก����ก��
��
3F$กM�����"�;;
 &��ก
 �%_���ก�
����
���� 
  ����"�����ก
 �<� Outsourcing Logistics Services (:�!�3
 �ก���M�:, 2551) 
  1.  ก
 "$;�"��ก
 ����/3!�������=���&[��/%�
� (Loss of Control Over The Supply 
Chain) !
3��� s� 1�
 1� (Howarth er al., 1995) Z��ก��
�Z����
 ��
 	���ก
 "$;�"����
3����/3�%_�
�M��� 	�����dกr ��
3�%_�Z�����ก
 "$;�"���A
�
���ก
 !��"�����	����3
ก ���1ก �	Z�� ��
��
3�"�����
กก
 �<� Logistics Provider ��	ก
 "$;�"��ก
 ����/3!�������ก��ก  3&���"!�ก"1 
��	ก 	���ก
 �A
�����
� �3#��ก��ก
 &���"!�ก"1�$ก�A
����ก
 &�� Provider �<�� 3PLs, 4PLs 
(Taliapietra et al., 1999) ��
�ก��ก
 F��M�
���ก
 %����!��
�&���"!�ก"1 ���1ก �	Z�� ��F�ก 	��
&��! � �	Z3�"
3
 ��ก�%j;=
Z�� �M 
	��
���1ก Z��3�ก
 ���"  =��
����
���
�&���"!�ก"1�=�ก�� 
Logistics Provider �%_�F$��A
����ก
 ������� 
  2.  ก
 % 	�3����
�!���/� (Cost Awareness) �����
�%_�ก
 �
กM�"3��  ��ก
 ���
���1ก �	% 	�3��!���/����!�A
ก��
!���/���ก
 %����!��
�� �� ����� ������� ����!������
���ก����ก�� 
Set up cost ก
 �������	ก 	���ก
 �����#�ก !���/��"�����
 (Time-Consuming Cost) !���/�����$ก
[�����$��=��
����� ����	�$ก�A
3
M��
 0
��	�% ��������ก��กA
Z  ��	ก
 ��!���/���ก�������	
� ��3�A
ก
  Outsourcing [����#��%_�!���/��
�&���"!�ก"1���"A
��; 
   

2.2 ก����+,� (Transportation) 
 2.2.1 �A
�A
ก����
3���ก
 ��"�� Prof. G. Lloyd Wilson h
"! 
�
 �1����<
ก
 ��"����	
� �ก
 "
:
 0	�=��3=
����
��� Pennsylvania Z���=��A
�A
ก����
3ก
 ��"����
 ~�%_�ก
 
���#�����
��/���= #�F$�&��"
  ��	"����
 = #�&2�2�0z1 �
ก����=��=����Z%"$���������ก�=��=���� &��
�/%ก 01= #�"���!�
�r �=��ก
 ��"��� 
  ก
 ��"�� (Transportation) �#� ก
 ��
�"�
���������= #�"�������
ก"�
�����=��=����
Z%���"�
������ก�=��=���� =
ก�%_�ก
 ��
��� �	� ��ก�%_�ก
 ��"��F$�&��"
  �!�=
ก�%_�ก
 ��
�
"�!�1= #�"����
!�
�r �	� ��ก��
 ก
 ��"��"����
 
 2.2.2 % 	�2�ก
 ��"�� ก
 ��"��&������r Z%������ก�%_� 3 % 	�2��#� ก
 ��"���
��ก 
�
���A
 ��	�
��
ก
h = #��
������M��3��ก% 	�2�=�����#� ก
 ��"���
���� ก
 ��ก% 	�2�ก
 
��"��������ก��
�3
����	� ����/3����=3��!�กd�%_����ก��
�r "A
= ��ก
 h�ก�
 
��	�����
"
3
 �����% 	�2�ก
 ��"�� Z�������� 
  ����!
3��ก�0	����"���
�"
3
 �����Z�� 4 % 	�2��#� 
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  1.  ก
 ��"���
��ก �#� ก
 ��"��2
�M#����� �<�� �
���� �
� �Z� &�� ���!1 
 �Z� = #��
�M
=�	!�
�r  �3����ก
 ��ก=
3���� 
  2.  ก
 ��"���
���A
 �#� ก
 ��"��Z%!
3�A
��A
 �	��"
� �	�� &���
�M
=�	�<�� � #�
ก�Z� � #�����"3/�  Z3���
�	��"����F����A
= #��!���A
กd!
3 
  3.  ก
 ��"���
��
ก
h �#�ก
 ��"��Z%�
��
ก
h �<�� �� #������ �s����%�!� 1 �� #���
 ��� �%_�!�� 
  4.  ก
 ��"���
���� ก
 ��"��% 	�2���� �!ก!�
�ก�� 3 % 	�2���
�!�� �#� �/%ก 01��
ก
 ��"�� (���) 3�Z�����#������Z%���� �������
��	�
��!���A
 �<�� ก
 �
�����ก�":  3<
!� = #��
�
���ก �<�� �����A
% 	%
กdZ�� 
  ����!
3��ก�0	���F$�% 	ก��ก
  3�=�
�% 	�2� �<��  
  1.  F$���"��"
:
 0	 (Common Carrier) 
  2.  F$���"��&��3�"�;;
 (Contract Carrier) 
  3.  F$���"��"����/��� (Private Carrier) 
  4.  F$� �����ก
 ��"�� (Freight Forwarder) 
  5.  �
�=��
= #�!����� (Broker or Commission Agent) 
  6.  F$���"�����Z�� ��ก
 �ก���� (Exempt Carier) 
  ����!
3� �ก
 �"���
���	M#����� ������=3
����ก
 ��"��!
3�F���	�"���
����กA
=�� 
ก
 ��"�����Z3�กA
=���"���
���	� ���0 ก
 ��"������!�3#��= #��������� ก
 ��"���
�Zก�
�%_�!�� 
  ����!
3% 	�2����"����
 "����
3�=�
�% 	�2��
��!ก!�
�ก��Z%�!��	% 	�2� �<�� 
ก
 ��"������<� ก
 ��"�����=��ก ก
 ��"������=�� ก
 ��"�����3��� #����A
��
3��d� ก
 
��"��F��!2�0z1ก��" �
� ก
 ��"��� � ก
 ��"����!�/ 	����= #���!�/���! 
� 
  ����!
3% �3
0= #���ก�0	���"����
 =3
����ก
 ��"��% 	�2�=��=�� % 	�2�
"�32
 	 % 	�2��=3
���= #��=3
!$� 
  ����!
3M�!�ก  3���F$�% 	ก��ก
  �<�� F$�% 	ก��ก
 ��"��&��! � F$�% 	ก��ก
 
��"���
����3 
  ����!
3��ก�0	���� �ก
  � �ก
 ���F$���"��3�=�
�% 	�2� �<�� ก
  �����ก
 ��"�� 
ก
 ��"����!�/���� ก
 �  �/��	ก
 ���"�� ก
 ��"������ ก
 ��"���M#��ก
 ��
 
 



 15

  ����!
3��ก�0	���ก4=3
�Z�� M. .�. ก
 ��"���
��ก M.h. 2522 Z������% 	�2�
Z�������� 
  1.  ก
 ��"��% 	�A
�
� �#� ก
 ��"��"����
�!
3�"���
�����0	ก  3ก
 กA
=�� 
  2.  ก
 ��"��Z3�% 	�A
�
� �#� ก
 ��"���M#��"����
� &��Z3��A
ก���"���
� 
  3.  ก
 ��"��&�� ���
���dก �#� ก
 ��"������	"������ �3ก�� �M#��"����
��
�!
3
�"���
�����0	ก  3ก
 กA
=������ ����3���A
=��ก ���	��A
=��ก�  �/ก �3ก�� Z3��ก��"��M��
ก�&�ก �3 
  4.  ก
 ��"��"����/��� �#� ก
 ��"���M#��ก
 ��
= #�:/ ก�����!�������� ����3���A
=��ก
�ก��ก��
=����M��=ก ���ก�&�ก �3 
  5.  ก
 ��"�� 	=��
����=��� �#� ก
 ��"��% 	�A
�
� ก
 ��"��Z3�% 	�A
�
� = #�ก
 
��"��"����/���[���ก 	�A
 	=��
����=���ก�����=��� 
  6.  ก
 ��"�� 	=��
�% 	��h �#� ก
 ��"��% 	�A
�
� ก
 ��"��Z3�% 	�A
�"���
� 
= #�ก
 ��"��"����/���[���ก 	�A
 	=��
�% 	��hZ��ก��!�
�% 	��h 
  7.  ก
  �����ก
 ��"�� �#� ก
  ����
� �� �3 �� "�!�1 = #�"��������	����=��/����#�� 
[����%_�F$� ������/;
!% 	ก��ก
 ��"�� �A
ก
 ���
ก����=��=��������
3 ��F��<�����F$� ��
���ก
 ��"�� 
  �
ก!�����
�% 	�2����ก
 ��"������=3� ก
 ��"�����=����= #�% 	�2�=���� �
�
 �3��$�����
3=3
����ก
 ��"����ก% 	�2�=����กdZ�� �M 
	M��
 0
���/�3/��=3
�����!ก!�
�
ก�� 
  %j������ก
 % 	ก��ก
 ��"�� % 	ก������%j�������!��Z%��� 
  1.  �� #���3#�= #��/%ก 01ก
 ��"�� Z���ก� �
�M
=�	����<���ก
 ��"�� �<��  ���!1 
 �Z� ��	 �3������ #����/��� �!�
�r �<��  ��ก ��� �%_�!�� 
  2.  �"���
�"A
= ��% 	ก��ก
 ��"�� =3
���� ��� �3���A
 �	�� �
ก
h [����
��%_�
�"���
����3���=d���	Z3��=d�กdZ�� [����<���ก
 �����
� �<�� �"���
����"
�ก
 ��� �"���
����
"
�ก
 ����� #� 
  3.  "�
��ก
 ��"�� =3
���� ��
�= #���
 ���% 	ก��ก
 ��"������!��������"���
� <#��
���"�
����"�� �
��	� ��ก�!ก!�
�ก����กZ%!
3% 	�2����ก
 ��"�� �<�� ��
� #� ��
�
ก
h
�
� "�
����"��F$�&��"
  "�
����"��"����
 
  �� #����A
�����
3"	��ก��ก
 ��"�� �A
�%_�!���3��M#���=�ก
 ��"���A
����Z%���
�
 ��� d� !���������
3�"��=
�!�
�r ����
��ก������Z�� 
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 1.  ก
 ��"���
� �Z� ��#����
ก�=���F��!3�Z��!�����$��ก��ก��� ���0"�
�� �Z� !���3�
ก
 �A
�����"����
3
�M#�� �ก
 ��"�� �A
�%_��	!���3��� #����A
�����
3"	��ก=�
�% 	ก
  
�M#���=�ก
 ��"���%_�Z%������ �<�� 3�"�
�� ��"��"����
 & ��กd�"����
 �� #���<�����A
=��ก  
�����M#��
�A
�����
3"	��ก����!���
���	%�
��
� 
 2.  ก
 ��"���
���� �A
�%_�����	!���3��� #����A
�����
3"	��ก ��ก
 ���#�����
�
"����
��<���!�
�r  �3����ก
 ����
�  	=��
� �= #�� #� 0 �/�!�
�r �<�� ���� = #�"�
��"����

"A
= �� ���!1 & ��กd���	[��3 � 3�<
�<
�
"A
= ���%_�����ก"����
�����  �/ก= #����� �� #���
�A
�����
3"	��ก�
� ���!1 &��%ก!�3�ก�	3�����ก��
ก
 ��"���
� �Z� = #��
���A
 ��#����
ก
ก
 ��"��"����=;��%_�ก
 ��"���
ก!���
����%�
��
� 
 3.  ก
 ��"���
���A
 !���3���
� #� ������� #� ��	�/%ก 01!�
�r ���
��M���M� 3�� #��A
�����
���
��M���M� ��ก
 ����
�"����
= #�F$�&��"
 �
ก� #��=;� ��ก�
ก����� 3��"���
� �Z���	
���3
"$�� #� �M#���A
�����"����
��	F$�&��"
 Z%����/�=3
�%�
��
�!��Z% 
 4.  ก
 ��"���
��
ก
h !���3���
�
ก
h�
���	�/%ก 01<�����ก
 ���!�
�r �<�� ����/ 
�� #�������/3ก
 ��� ก
 "A
 ���
ก
h ��	��h�
��3 
 5.  ก
 ��"���
���� !���3����� ��	�/�����/3��<���!�
�r �M#���A
�����
3"	��ก��	
��
3%���2�� ��ก
 ���"����A
3��= #��ก�" [����%_�"���Z��M��� �A
�%_��	!���3�ก
 ����/3��	�$��
���
��ก��<�� 
 2.2.3  ���4� Unitization =3
���� ก
 �M��3��
����=���� ~"��������"��� =����=����r �=��=;�
���� �%_�ก�/�3ก��� 3� 4  	�� �#� 
  1.  Palletization �#� ก
 �A
"����
= #�=��=���
�����Z3� [����A
�%_�!	�ก �= #�M
��! 
(Pallet) ��	�A
ก
 ���! ���=�3����� ��	��"��Z%����!	�ก � 
  2.  Containerization �#� ก
 �A
"����
�  �/����=��=�� ���3���
��=;��
� ��	3�
3
! g
�ก��
� 8 �/! "$� 8 �/! �
�!����!� 20-45 �/! 
  3. LASH (Lighters Aboard Ship) �#� ก
 �  �/ก"����
&���<��/�� [����  �/กZ��
% 	3
0 400 !�� ��	�  �/ก��"��Z%&��� #��=;� 
  4.  Roll on / Roll off �#�  	��ก
 ��"��&���<��
�M
=�	 ��ก
 �  �/ก"����
�������
�
�M
=�	��������= #����
ก� #��=;� [����%_�� #��%��=��= #�"
3
 ��%����
���
�= #�!����
�กd
Z�� 
  % 	"��:�2
M���ก
 ��"�� (Efficiency) ����%_������3 ������/ก��
� Z3���
�	�%_�F$�"��
"����
 F$� ��"����
 F$���"�� !�����!�
� !���3�ก
 % ��% /�� �ก
 ��
���"�����!��Z%��� 
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  1.  ��
3 ��� d� (Speed) "����
!���ก
 ��
3 ��� d� &���eM
	"����
"��/ก<��� �<�� 
F�ก"� ��#��"�!�1 ��กZ3� �M#�� �ก�
�/02
M��	�=�������
��	���ก����
3!���ก
 ���!�
� "����

��	M�"�/2�0z1��ก=�
����
�กd!���ก
 ��
3 ��� d� �<�� �� #����	Z=�����"��Z%[��3& ��
� 
=���"#�M�3M1!�
�r ���
�%_��� #���<�������
3!���ก
  ������� ��
3 ��� d���ก
 ��"�����3�%_�
��ก�0	����/ก��
�!���ก
 ���
����� ��
3 ��� d�<����=��/ก��
�����
�<���
���ก
 ���/�!�
�r �<�� 
��
��ก����� ��
% 	ก��2�� ��
�<���
���ก
 ������� ��	��
3Z3�������!�
�r �� #����/%ก 01ก
 
��"��"
3
 ��A
�
�Z���!d3"3  ��	3
ก���� ����%_�<����
���ก
 �M��3M$�F�กA
Z 3
ก���� 
  2.  ��
3%���2�� (Safety) "���"A
��;��ก% 	ก
 =������ก
 ��"�� �#� ��
3%���2��
���"����
= #�F$�&��"
  !������/%ก 01���ก
 ��"�� �
ก!���
�����/�=3
�%�
��
� &��
% 
h�
ก��
3�"��=
� "$;�"��  �3���F$�&��"
 ���� ก4=3
��/ก% 	��hZ���#���
F$���"���%_�F$���A

% 	ก����% 	�2�M��h� �#� !��� ��F��<��!��ก
 "$;�"�� = #���
3�"��=
�����ก������ �!��
�3�
����ก������
� ��
��
3�"��=
������ก���
ก�=!/"/���"�� �<�� �y
F�
 = #���
3�"��=
�����ก���
กก
 �� 
  3.  ��
3"	��ก  (Convenient) F$���"���� �=���
3"	��ก�ก�F$��<�� �ก
 ������ 
   3.1 3��/%ก 01ก
 ��"���/ก<���!
3��
3�A
�%_� ��	�=3
	"3 
   3.2 3��"���
�ก
 ��"����������� 
   3.3 F$���"���� 3�M��ก�
������3���
3 ��F��<�� 
   3.4 3�� �ก
 !�
�r ���!����#���ก��ก
 ��"�� 

ก
 ��"��F$�&��"
  �� Z�� ����
3"	��ก�<�������ก��ก
 ��"��"����
 ��	�� Z�� ��
��
3"�
���ก
 �����
� 3� �&��"
 !
3���
 2
��� �3��� #����A
�����
3"	��ก!�
�r ���
�
"3�$ 01 
  4.  ก
 % 	=��� (Economics) M����
 = #�F$�F��!"����
"����=;�!�
�3���
3% 	"��1�=�3�
��
�<���
���ก
 ��"���������"/����
����A
�%_�Z%Z�� �M#���=� 
�
"����
���!���
���	%�
��
��!ก!�
�
ก���������"/� �M#��% 	&�<�1��ก
 F��!= #�ก
 ���������!�
�ก
 ��
�%_�Z%Z�����
�ก��
���
� [���
�	�%_�F��=�F$�� �&2�"
3
 �[#��"����
Z������!���
�= #�%�
��
� �� 
�
���Z3��!ก!�
�ก��3
ก��ก 
  5.  ! �!
3���
���!ก��Z��ก���$ก��
 3���
3�������<#���#�Z�� 
 
2.3  �
�3����45�4�ก��6��+��4���7�กก�������8��+,�+��
���9:�;<��� �� 
 2.3.1 ���4�ก
 !��"�����#� ก
 ���� 
	=1!���/�&���"!�ก"1���  Activity-Based Costing  
(ABC) 

2.3.1.1  �� #���3#�����<��M#���	Z  



 18

ก
 ��;<�!���/�ก��ก  3 (ABC) �%_��� #���3#��<��M#��ก
 ����/3 (Controlling) ��
���1ก "A
= ��F$�� �=
  &��%j����������<��"A
= �����1ก ���!����A
 ABC 3
�<� �#� 

1. !���/�ก
 �A
�����
�"$�ก��
���1ก �����$��� 	��������ก��= #��$�������� 
2. ��
����ก
 ! 	=��ก�����
3Z3��$ก!�������&��
���	ก��/�:1��
� 
�
 
3. ก
 ���F�ก
 %����!��
����Z3�Z���=�"
 "���h�M#��ก
 !��"��������M���M� 

2.3.1.2  �����-����"������� #���3#� 
����� 
<����=�ก
 �A
��0!���/�F��!2�0z1/� �ก
 3���
3�$ก!��� 
<���ก
 M�|�
ก��ก  3���
�!����#��� 
<�����ก
 ���F�%����!��
����ก��ก
  
<�����ก
 ��!���/���	��
�<���
� 
<�����ก
 "���"�/�ก
 !��"���� 
����"�� 
3���
�<���
�3
ก��#����
ก!�������A
�F�2$3��"������ก
 F��!������ก�%_�ก��ก  3

!�
�r 
!���=
��ก"
 = #��� 
��
���
3"�3M��:1���!��F��ก!���/�ก��ก��ก  3�/กก��ก  3 

"��F��=��"����
�<���
���	�"�����
����A
���
�Z  
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 �=���  2.1 2
M��:����!���/���� ABC 3� 5 ����!�� 
 

 
 �=���  2.2 2
Mก��ก  3ก
 ���!���/�ก��ก
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        2.3.2   �����ก
 �����
�"#��3 
�
 
��
�"#��3 
�
 (Depreciation Expenses) 
��
�"#��3 
�
 �#� �A
����������3$���
���"��� �M�1�
� �"#��3��
�������#���3
�
กก
 �<�

�
�"��� �M�1�
� ���� ����������:��
������������ 1 � #���"��� �M�1 ��
"��� �M�1�
� ����3��
�/ก
 
�<��
��ก�� 1 %o �!� �3#���<�Z%����� ����$���
"��� �M�1�
� �������Z3�=3�Z% �!�3$���
���"��� �M�1
�
� ����กdZ3��=�#����
���3���� ���������#����
ก"��� �M�1�
� ����3�ก
 �"#��3��
��!
3ก
 �<��
�
������� ก
 ���"��� �M�1�
� �����"#��3��
�����!��	%o ��=3��
�/ก
 �<��
����"��� �M�1�
� ���� 
�#� ��
�"#��3 
�
"��� �M�1�
� ���!��	%o [�����;<���
�"#��3 
�
����#��%_���
�<���
����ก��ก
  
ก��ก
 �	!����A
ก
 % ��% /���;<�"A
= ����
�"#��3 
�
����/ก���"��������;<����ก��ก
  �������
��#����
ก�	Z��% ��% /�3$���
"��� �M�1�
� �=�! �ก����
3�%_�� �� [���"��� �M�1�
� �/ก<���
�	!���3�ก
 �����
�"#��3 
�
 �ก���������� ��ก
 % ��% /���;<�"A
= ����
�"#��3 
�
"��� �M�1�
� 
��� �����ก��;<�Z��&�� ����! ��
�"#��3 
�
 ��	�� ��! ��
�"#��3 
�
"	"3 [����%_���;<�% ��3$���

���"��� �M�1�
� �=�! �ก����
3�%_�� �� &�������;<���
�"#��3 
�
"	"3����%_���;<�=3��
"��� �M�1���3�������=�#���$��
���
��� ��! �M#���	��
Z��% ��3$���
���"��� �M�1�
� �=�! �ก��
��
3�%_�� ��������� &�����"��� �M�1�
� "/�:� �	���
ก��"��� �M�1�
� ��� 
�
�/�=�ก������
�"#��3
 
�
"	"3 [�����������
�"#��3 
�
"	"3�	�M��3�����/ก%o �	�A
�=�������"��� �M�1�
� "/�:�
�����/ก%o�<��ก�� [����$ก!���!
3��
3�%_�� �� 

ก
 �����
�"#��3 
�
 
ก
 �����
�"#��3 
�
3���:�ก
 ���3
ก3
�=�
���:� �!�Z3���
�	�<���:��� กd�	!���� 
�

���3$� ������ 
1.  
�
�/����"��� �M�1�
�  (Cost of Assets) �#� !���/�����=3����ก��ก
 ��
�Z%

�M#������	Z��3
[���"��� �M�1�
� ������"2
M���M ��3�	�<��
� �������  
�
�/�กd�	% 	ก������
 
�
[#�� ��	��
�<���
��#��r ����	�A
�=�"��� �M�1������$���"2
M���M ��3�	�<��
� �<�� ��
��"�� ��

!��!��� �%_�!�� 

2. �
�/ก
 �<��
�&��% 	3
0 (Estimated Life) �#�  	�	���
���ก��ก
 % 	3
0��

"��� �M�1�
� �����	�<�Z�� 

3. 3$���
[
ก (Salvage Value) �#� �A
�����������
���
�	Z�� ���
กก
 �
�"��� �M�1����
�3#��=3��
�/ก
 �<��
� 
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��:�ก
 �����
�"#��3 
�
����"��! � (Straight Line Method) �#� ก
 �����
�"#��3 
�

���"��� �M�1�=����
ก���/กr %o!����
�/ก
 �<��
� &����
�"#��3 
�
!��%o!
3��:��"��! � �A
��0
Z���
ก"$! ������ 
 

��
�"#��3 
�
!��%o = 
 
�
�/� - 3$���
[
ก  

     �
�/ก
 �<��
�  
  
 = #� 
 

��
�"#��3 
�
!��%o = ( 
�
�/� � 3$���
[
ก) X ��! 
��
�"#��3 
�
 

 
 &�����  

��! 
��
�"#��3 
�
 = 
100%  
�
�/ก
 �<��
�  

 
 

2.4 ��	
��ก�����?������ก����6���9�ก�����+,� 
��#����
กก
 h�ก�
!���ก
 h�ก�
��3�%_�Z%Z����ก
 ��ก
 ��
��
� ��	�M#����ก
 

��
��
���"������ก
 � =
 ก
 ���ก
 "����
 �M#���%_�ก
 =3/������ (Rotation) ��"������
���"��Z%<����
���"����������"����
 
 
2.5 �����	��������ก���	���� 

 /:� 1 M�3���1 ��	�0	 (2548) ก��
���
 	��!���/�g
�ก��ก  3 (Activity-Based 
Costing) = #� 	�� ABC �%_��� #���3#���ก
 � �=
 �
�����ก�0	ก
 � �=
 �
�g
��/0��
 
(Value-Based Management) [����<#��3&��ก
 � �=
  	������1ก ��"$� 	��ก
 %����!��
�
% 	�A
��� &��M��
 0
=��
�����
3 ��F��<������!��	=�����
�!�������ก��ก
  (Cross-
Functional) ����ก�0	���3��ก��ก  3!�
�r ������1ก �%_�2
M �3 (Integrated View) �/�% 	"��1
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"A
��;��� ABC �#�ก
 �=����3$�����%_�% 	&�<�1!��F$�� �=
 ��ก
 ���
��M�!�ก  3!���/� (Cost 
Behavior) ����=3�����ก������2
������1ก  �A
�=�� 
���
�	Z �%_�%j��������A
�=�!���/�ก��ก  3
!�
�r �M��3����= #����� &��ก
  	�/ก��ก  3������1ก  !���/�ก��ก  3 ��	!��F��ก���!���/� 
(Cost Driver) ����	�%_�% 	&�<�1!��ก
 �A
��0!���/�ก
 F��!= #�� �ก
 ��	�<��%_�����
���
ก
 M�|�
% 	"��:�2
M�
���
�!���/���	ก
 M�|�
ก��ก  3!�
�r ���
�!����#��� �M#������
3"$;
�%��
= #�ก��ก  3���Z3��M��3��
 �����������!��ก
 �A
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 ��	�A
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���ก3
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M��	" �
���
3M��M���"$�"/��=��ก�
�$ก��
������1ก  

8. ก
 �=�� �ก
 3���
3�#�=�/�� (Services Flexibility) "
3
 �% ���%�����ก
 
�=�� �ก
 !
3��
3!���ก
 Z����ก��
�M 
	��
��
F$��=�� �ก
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 ��A
����ก
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� 

9. % 	&�<�1�<�����
 (Time Interest) ก
 ��
��
�F$��=�� �ก
 �A
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� �=
 ���ก
 �
����"A
��;3
กก��
 ��ก�
ก��������%_�ก
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 	��
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10. ก
 F��กกA
����
�:/ ก�� (Business Synergies) �ก����
3 ��33#��� Supply chain 
�����ก��[����%_�ก
 �A
����:/ ก������$ 0
ก
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3
�������ก��
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11. ก
 "���!��!����
3!���ก
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ก=�
�����$ก��
 (Multiple Needs 
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 � �ก
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��
���	
�$ก��
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กก��
 �<�� ก
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ก 	���ก
 F��!������ 
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3�"��������ก���
กก
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��
�F$��=�� �ก
 ��"�� 
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กก
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� ��
3�"��������ก��������ก��ก
 � �ก
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ก 	���ก
 ���"��F�ก 	��&��! �!����
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3"A
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"�3F�"Z�� 

2. ��
3�"��������ก��������ก�����3$���
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3. �/02
M��ก
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4. ก
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3����/3 ก
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5. ก
 �� �;�!��&! F$��=�� �ก
 !���3���
3M ��3����	"���!��!��ก
 �� �;�!��&!
 �3�����
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6. กA
=�����
 F$��=�� �ก
 Z3�"
3
 � ��3#�ก��กA
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� = #� Z3�"��� 
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���
3��
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กA
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3"A
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7. ก
 ��
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���กZ%�
ก���กA
=��Z�� �3#��� ����!ก��ก��F$��=�� �ก
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ก
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8. ��
3�"�������ก
 ���
ก��Z3�Z��������1ก  �
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��ก��%j;=
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��
�
��|�:  3 	=��
����1ก ก��F$��=�� �ก
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9. ��
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��
�F$��=�� �ก
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 ���� 
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 34

M��
 0
!����
ก��ก  3��"���%_�� #���������1ก
 3���
3 $���
3�<����<
;3
กก��
F$��=�� �ก
 = #�Z3�
��
 Z3�กd�A
ก
 ���� 
	=1!���/�ก
 ��"������!����������ก��!���/�ก
 ��
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�F$��=�� �ก
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3�A
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�F$��=�� �ก
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 M��
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ก
 M��
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� #���!���/�ก
 ��"���%_�
�M���"���=������ก
 ���� 
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�
�����< � ��"� (2552) "
�
ก
 ���ก
 &���"!�ก"1 &� �" �
�!���/���
��"��
 ��  �/ก ��0z�!����
���ก
 ���ก
 ��	���!ก  3 3=
����
������&�&���M 	��3�ก��
:��/ �
�
ก"�
�ก
 01%j��/�������h �gก�� 3�ก
 <	��!���� �A
�=�% �3
0��
3!���ก
 "����=;����� 
��	:/ ก��ก
 ��"�� 3�ก
 ��������
���
� 
�
ก��"$����� 

��
3F��F����� 
�
��A
3�����[� [����%_�!���% "A
��;���&� �" �
�!���/���
��"�� 
��� ��  �/ก = #�����%_� 60-70% ���!���/���
��"��&�� �3���� �$ก��
F$��<�� �ก
  Outsource 
ก
 ��"�� �=���
3"A
��;ก�� 
�
��A
3������%������%��Z% �M������
������ ���Z3�3��� "���
!���/���
��#��r ��� 

������� ��g
�	���F$�������A
�
��ก��������ก��!���/���
��"����� ��  �/ก3
�%_����

=�
�%o �����
ก����%j�% 	"�ก
 01 ���3��ก����ก��&� �" �
�!���/�����A
3
�<��A
��0��
��"�� �
��"������Z% ���� 3�!���% "A
��;�	Z ��
������� 

1. !���/������ (Fixed Costs) =3
���� ��
�<���
�!�
�r ���Z3�F���% Z%!
3% �3
0ก
 
��"�� �<�� ��
�"#��3 
�
��� ��  �/ก ��
!���	����� � ��
% 	ก��2�� � ������#��M��ก�
���� � 
= #�M��ก�
�����
� (��dก!�� �) �%_�!�� &��!���/�<�����������!�����
� Z3���
% �3
0�
��	
�M��3���� = #�����= #�Z3� &���	��ก��
�����eM
	ก 0����F$�% 	ก��ก
 ��"���%_�F$����/�[#�� � 
������
�M��ก�
���� ����
���� ��	�M#���=�<����������ก��
� 
��	�������ก�%_��!��	!���% ������ 

��
�"#��3 
�
 (Depreciation) ��� ��  �/ก "����=;��	�<���:�ก
 �����! 
��
�"#��3 
����"��! � (Straight � line Method) ��#����
ก�%_���:������
� �=3
	"A
= �� ��  �/ก���3�ก
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[
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�Z��] / �A
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"����
�/ก
 �<��
�ก��%o Z3�Z��3�กA
=��Z��������!
�!�� ��
�%_� ������ก�=3�%y
���� 
"����=;�F$������กd�	กA
=��Z��% 	3
0 5-7 %o �����!� 	�	���
���"�;;
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3
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�%_� ��ก�
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ก��� �กdZ3�Z��3�กA
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�!���<��ก�� "����=;�F$�������	
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=��Z��% 	3
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F�!��������M��ก�
���� �/M��ก�
�����
�  
ก
 ��
�F�!������=�M��ก�
���� � 3�ก
 !ก��ก��Z��=�
� $%����<�� 
1) ��
��%_�������#�� ��ก������������%_� 
������� 
2) ��
��%_�������#���=3#�������� 1 �!���
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Z%ก��M��ก�
���� � &��� �
�r ��
�eM
	M��ก�
���� � �<��  � 6 ��� �	3�
 
�Z�� �3�����������������$�% 	3
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2  �
 �$ก �
�� ���กd�%_�M������ �	3� 
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Z � �A
�
 ���กd3� ����"�&�ก
"
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=
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�
ก% 	"�ก
 01���F�
�3
 ��
 � Fleet Z=����3�%j;=
�
����� = #�Z3�������  
�Z��+
��������������M��ก�
���� �กd�	����!
3Z%���� [���%j��/���M���
�� Fleet ���F$������ ��F��<�� กd3�
%j;=
ก
 �
�����M��ก�
���� � ��#����
ก%j;=
�h �gก�����[��[
 3
!����!�%o 2551 "��F�
ก 	����
33
���%o 2552 �A
�=�% �3
0�
�����Z% �
�"����
����Z%3
ก��� 50% 

��
% 	ก��2��"A
= �� ��  �/ก 
"A
= ����
% 	ก��2�� ��  �/ก��� F$��������ก��
���������
% 	ก��2��<��� 1 ���  � 6 

��� [���ก 0�����%_� ����� ����� "����=;�กd��#�ก�A
% 	ก��2��<��� 1 Z%��� ����3���
�����% 	ก���	
"$�กd����/���� "A
= ����
�����% 	ก���	��$�% 	3
0 40,000-50,000 �
�/%o ������$�ก����#���Z���
ก 3:  31 

��<���Z3�ก��%o���F�
�3
�eM
	�� Fleet  ���"�� �����$�����
3 ��F��<�����=�����
�
���F$������ ��	=�����
��ก������� M�%j;=
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3
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% 	ก��2�� �Z�� �!�ก��
�	Z�������
ก� ����% 	ก��� กdZ3��<���
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�r �<� 	�	���
�
�
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�ก 0�!��� ��%_�%o���กd���3� 
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�<���
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�<���
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�r ��
�!������ ���3���
�<���
��#��r ��ก �<�� 
1) ��
2
�� ��  �/ก [���������$�ก���
�ก 3��"���
��ก�%_�F$�กA
=����
:  3����3 
2) ��
% 	ก��2��"����
  &���eM
	ก 0���� �����
����3$���
ก
 ��"��"$�r �<�� 

�� #����<�Z��y
 �� #���"A
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�3
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3) ��
�<�
!��!��� 	�� GPS "A
= �� tracking "�
�	ก
 ��"�� �M#���M��3 Utilization 
 ��  �/ก = #�Z������/3M�!�ก  3ก
 �<� � ��	��
3%���2����ก
 ������ �%_�!�� =����
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  Tracking 
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 �M��3Utilization  ��  �/ก 

4) ��
!��!����/%ก 01M��h��#��r �<�� Tail lift [���3�3$���
!��!���% 	3
0 50,000 �
� Z%
�����=��ก�"� ������$�ก�� Spec ��	��
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�"����
 ���3���ก�0	����
��
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 ��
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� �<�� Fleet "����
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3���� #��� [���3����% 	3
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2. !���/�F���%  (Variable Costs) =3
���� ��
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3% �3
0
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 ��"��3
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3Z%
�����<��ก�� �<�� ��
��A
3���<#���M��� ��
[��3�[3 ��
��
���ก
 ����
�"����
 �%_�!�� ������������
ก��
� 
��	�������ก�!��	!���% ������ 
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1)  �%����M�<���! 
�<#���M��� 10 ก3./��!  



 37

2)  � 6 ����<���! 
�<#���M��� 5-6 ก3./��!  
3)  � 18 ����<���! 
�<#���M��� 2.5-3.5 ก3./��!  ������$�ก�� "2
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%j��/���3�M����
�������ก������3
�=3� �<�� 
1) NGV (Natural Gas for Vehicle) &��3� %!�. �%_�F$�F��!�M��� 
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��� �ก
  NGV ������Z3�� ����/3M#�����ก
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�
��A
3�����[�����3
 �A
�=��/��/�3�/�3�
 	�	���
3
ก���� �A
�=�Z3�����3�F$����"����	!��!��� NGV  

2) LPG (Liquid Petroleum Gas) �%_���ก 1 �
���#�ก���F$�% 	ก��ก
 ��"�� �!����F�
�
3
���Z3�Z�� ����
3"��� ��#����
ก �g�
�Z3�Z���=�ก
 "���"�/� ��	 
�
กd"$�ก��
 NGV 
% 	ก��ก��<������ 
�
��A
3�����[����� กd�	�A
�=���
3��
"�������!
3Z%���� 

��
�
� ��  �/ก 
�
� ��  �/ก3�=�
�% 	�2� [���"����=;��<��%_��
�� ��������3�<��� �A
�������<�กd

������$�ก��% 	�2� � "A
= �� 
�
�
� ��  �/ก F$���������ก!�����
� 
�
�
� � 6 ��� �%_��
�
� ��������3�<���&��3�!���/���$����% 	3
0 8,000 �
�/�"�� �
�/ก
 �<��
���$����% 	3
0 70,000 
ก3. 3�"$! �A
��0 
 

�
�/ก
 �<��
�����
� (ก3.) / [ �A
���ก
 �<��
� (�"��) x  
�
�
� (�
�/�"��) ] 
 

��
�A
 /� �ก�
 (Maintenance) 
"A
= ����
�A
 /� �ก�
 �A
��03
�
ก��
�<���
�!�
�r ����ก���
กก
 �A
 �Z%�%�������
�

��A
3���� #��� Z"�ก ����A
3���� #��� ��A
3���� � ��A
3�� power ��	��A
3���ก�� 1 �%_�!�� [���%j��/���
F$�������<����3$������!3
กA
=��!���/� !�����
��<�� � 6 ��� %j��/���F$�������<� Cost ���% 	3
0 
0.50-0.60 �
�/ก�&��3!  
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ก��4
�  0 �  0%ก	 (2552) 5 ก��/�:1��ก
 ��!���/�ก
 ��"�� "
�
ก
 
���ก
 &���"!�ก"1 ��0z�!����
���ก
 ���ก
 ��	���!ก  3 3=
����
������&�&���M 	��3�ก��

:��/ � %j��/���ก
 ��"��3���
3"A
��;!��:/ ก���ก#���/ก% 	�2�������"���ก
 ���=
��!�/��� ก
 
F��!ก
 �
� ��	ก
 ����A
=��
� ��=�
�r :/ ก�� !���/�ก
 ��"������%_�!���/����"A
��;��	
ก 	��!��!���/� �3���F��!2�0z1��	� �ก
 [���&� �" �
�!���/����F$�% 	ก��ก
 ��"�� 
% 	ก������!���/����!��Z%��� 

1. !���/������ (Fixed cost) �%_�!���/�= #���
�<���
����Z3�3�ก
 �%������%��!
3% �3
0
ก
 ��"�� �<�� ��
�<�
"�
������� � ������#��M��ก�
���� � �%_�!�� 

2. !���/�F���%  (Variable cost) �%_�!���/�= #� ��
�<���
����3�ก
 �%������%�� !
3
% �3
0ก
 �=�� �ก
 ก
 ��"�� �<�� ��
��A
3���<#���M��� ��
[��3�[3 ��
��A
3��=����#�� �%_�!�� 

3. !���/� �3 (Total cost) �%_�!���/�= #���
�<���
���� �3��
!���/��������	!���/�F��
�% ���
Z������ก���#��%_�!���/�ก
 � �ก
 ��"������=3�������� �3���!���/�������ก��� (Backhauling 
cost) ����!���/����F$�% 	ก��ก
 ��"���	3
ก= #������M�����������$�ก��%j��������ก��������ก��ก
 
กA
=�� 
�
��
��"�� Z���ก� 

1)  ��
�<���
�����ก����ก��ก
 ��"���������%��
 
2)  % �3
0= #���A
=��ก���"����
 ����  �/ก 
3)  	�	���
����<���ก
 ����
�������	�� �3�����
�<���
���"�������ก� ���ก��

 	�	���
��ก
  � 
4)  ��
�<���
�����ก��������ก�� 	�	�
���ก
 ��"�� 
5)  ��
�<���
�����ก����ก����
3 ��F��<��!����
3�"��=
�����A
�%_�!���3�ก
 ��ก

��
�<���
� 
��"�������%_�� #������ก
 % 	ก��2���
ก2
�	�h �gก��&�ก���F��F��"��F��=��ก��ก
 

% ��!����� 
�
�A�
3������M��3"$��������
�!����#��� 
�3#�� 
�
��A
3���M��3"$������A
�=�F$�% 	ก��ก
 ��
�&���"!�ก"1 !�����ก ��2
 	��
�

!���/� ����
�ก
 ��"��"����
���"$����� �������F$�% 	ก��ก
 ��
�&���"!�ก"1�	!���3�ก
 �
��F�
กA
=��ก��/�:1!�
�r �M#���M��3% 	"��:�2
M��ก
 ��"�� ��	��!���/���ก
 ��"�� �
���<�� 

1. ก��/�:1ก
 �<�M����
��
���#�ก &��% ���%�����M����
�����<���ก
 ��"���
ก��A
3��
���[�= #����[�� �%_�Z�&����[�= #�ก�
[ CNG [���ก
 �<�ก�
[ CNG �	% 	=���ก��
ก
 �<���A
3��
% 	3
0 60-70% �!���ก
 !��"����!��!��� 	�� NGV F$�% 	ก��ก
 �� 3�ก
 !��"��������	�����
������� ��#����
กก
 !��!��� 	�� NGV �<���% 	3
0���������
�"$� ��ก
 !��!���F$�% 	ก��ก
 �� 
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M��
 0
!
3=��ก�ก0z1���!��Z%��� �#� M��
 0
% 	�2������ #�����!1 M��
 0
"�
��� �ก
  NGV 
��	�"���
���ก
 ��"�� "/���
��#� ก
 M��
 0
F�!�����ก
 ���/� [���ก
 M��
 0
���
���1% 	ก���=��
����	�A
�=�F$�% 	ก��ก
 �=d������
3�%_�Z%Z�����ก
 !��!�������
�
F�!�����ก
 ���/�  �3���ก
 �M��3��
3"
3
 ���ก
 ������� 

2. ก��/�:1ก
 % ���%����� $%���ก
 ��"������=3� = #�ก
 �<���:�ก
 ��"��!����#���
=�
� $%��� (Multimodal transportation) [����%_���:�ก
 ��"�����F"3F"
� 	=��
�ก
 ��"��
!����!� 2  $%�������Z% 2
��!�"�;;
= #�F$� ��F��<��ก
 ��"�� 
������ [���&� �" �
���� 	��
��"�� "
3
 �����!
3��ก�0	�
�ก
�2
MZ�� 5 ��� �#� 

1. ก
 ��"���
���� �%_� $%���ก
 ��"��������3�<�3
ก���"/� "A
= ��ก
 ��"��
2
���% 	��h 

2. ก
 ��"���
� 
� 3�����A
ก������
�"�
����!��� ��	"�
��� �ก
  !���/�ก
 ��"��!�A
 
��	"
3
 ��  �/ก"����
 Z��� ����	3
กr 
                3. ก
 ��"���
���A
 "
3
 ���"��Z��� ����	3
กr 3�!���/���ก
 ��"��!�A
���"/� ��	�%_�
ก
 ��"��=��ก���ก
 ��"�� 	=��
�% 	��h 
                4. ก
 ��"���
��
ก
h �<�"A
= ��ก
 ��"�� 	�	�
�Zก�r ��	!���ก
 ��
3� d�"$� 3�
!���/�ก
 ��"��"$����"/� ��	�<�ก��"����
���3� 
�
�M� 3���A
=��ก��	% �3
! ���� 
                5. ก
 ��"���
���� !���3�ก
 กA
=��!A
�=������!���"�
���� ����	"��"����
��������� 

%j��/���% 	��hZ���<���:�ก
 ��"���
����3
กก��
 ����	 80 ���% �3
0ก
 ��"��
"����
&�� �3���% 	��h ��#����
ก&� �" �
�M#��g
� 	��ก
 ��"����% 	��h Z����#���A
���
�=�"
3
 ���"��������=3
�%�
��
�Z�� (Door-to-door) ���0	���ก
 ��"���
� 
������3�����A
ก��
��$� ����������!���3�ก
 F"3F"
� $%���ก
 ��"���M#���=�"
3
 ����ก��ก
 !��"�����
3
!���ก
 ����$ก��
 &���A
������!���/�ก
 ��"���=�% 	=������"/� ��ก�
ก���ก
 ��"���
� 
����
"
3
 ��<���"��!$���������� 1Z������=3
	ก��ก
 ��"��!����#���=�
� $%��� [���ก
 ��"��
"����
  	�	Zก��	�<�ก
 ��"��&�� �Z� ��	�<�ก
 ��"��&�� ���!1�M#��"��"����
 	=��
��/�!��
�
�"����
 ก��"�
��!���
���	 	=��
�"�
��%�
��
�ก���/�%�
��
�"����
 "��� 	�	�ก���	�<�
ก
 ��"���
���� 

��ก�
กก
 % ��3
�<�ก
 ��"��!����#���=�
� $%����M#��% 	=���!���/�ก
 ��"�� 
�<�� �
���A
[���% 	=���ก��
ก
 ��"���
���� 8-9 ���
 = #��
� 
�[���% 	=���ก��
ก
 ��"���
�
���&��% 	3
0 3 ���
 ก
 ��"��!����#���=�
� $%������<�����ก
 �ก�%j;=
� #���ก
 � 
� 
!�����Z����ก���� 
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 �=��� 2.6 2
M�"��ก
 ��"�����=�
� $%��� 
 

3. ก��/�:1h$��1ก 	�
�"����
 ก
 =
���!���h$��1 �� �3��	ก 	�
�"����
 !
3�/�
�/�:h
"! 1!�
�r ���"
3
 �ก 	�
���	"��!��Z%������=����ก�������= #�% 	��h�M#�����
� 3�ก
 
��� 	��ก
 ����
�"���
ก
 ���M#�����ก
 �กd�"����
  	��ก
 ���"��"����
 (�
 1&��� /"
�M
�
�A
�����)  	��� �=
 ����"����
 3�ก
 ���% 	�2�"����
 �������กd�ก
 �  �/����=����3
! g
� 
(Stock Keeping Units: SKU) 3��/%ก 01����
�"����
 

4. ก
 3�h$��1ก 	�
�"����
 �	<����A
�=�"
3
 ���!���/�ก
 ��"��Z����#����
กก
 
��"��! �����$ก��
 ��!�
����=���&��Z3�3�h$��1 �� �3M�ก"����
 !
3!�
����=��� ����%_�h$��1ก�
�
ก
 ��"�� �A
�=�"����=;�!�����"�� ��������%��
ก���= #�"��"����
 Z3��!d3��� � [���ก
 �ก�%j;=

���ก��
��A
Z�� &��ก
 3�h$��1ก 	�
�"����
 ���3�% 	"��:�2
M [���3�&� ���
�ก 	�
�"����
 �A
=��
 ���
 �� �3"����
 �=��!d3��� �= #����M
=�	�=��=3
	"3ก���A
��� ��	"�������ก��"�
����"��
3��"����
 ��ก�������3��� #���
���ก
  �� �3"����
 = #��%����� $%���ก
 ��"��Z%"$� $%������
% 	=���M����
���ก���� 

5. ก��/�:1ก
 ��"��"����
 ����������Z%��	ก��� ก
 �M��3% 	"��:�2
Mก
 ��"������
ก
 ��ก
 �����������%��
= #� Backhauling management �%_�ก
 ���ก
 ก
 ��"�����3��%y
=3
��=� 
�ก��ก
 �<�% 	&�<�1�
ก����
� (Load utilization) �M 
	ก
 ��"��&������Z%�3#��"��"����
 �" d� 
�	!� ������������%��
ก���3
 [����A
�=��ก��!�� �/����ก
 % 	ก��ก
 �M��3"$�����&���%��
% 	&�<�1 
[���!���/�����ก������3
�������%_�!���/����Z3�ก���=��ก��3$���
 (Non-value added cost) ��	
F$�% 	ก��ก
 !�����ก ��2
 	!���/��=��
���  [����%_�"���"A
��;��ก
 �A
�=�!���/�ก
 
% 	ก��ก
 "$������!����
�Z กd!
3 ก
 � �=
 ก
 ��"��������ก��� ��%j��/������Z3�"
3
 �
�A
����ก
 Z�����
�3�% 	"��:�2
M3
ก��ก��#����
กZ3�� 
�% �3
0��
3!���ก
 ��ก
 ��"��
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"����
  �3����/�=3
�%�
��
����"����
 ���"A
��;% �3
0��
3!���ก
 ก
 ��"��"����
  	=��
�
!���
���	%�
��
�3�ก�	3�% �3
0Z3����
ก�� 

 

 
 
 �=��� 2.7 2
M�"��ก
 � �=
 ��"��"����
��� TMS �M#����%j;=
ก
 ���� ��������%��
 
 

ก
 � �=
 ก
 ���"��������ก����	% 	"���
3"A
� d�= #�Z3� ������$�ก��ก
 � �=
 ��
�
���3$���
�"
  (Information flow) [���ก�/�3F$�% 	ก��ก
 �	!���3�ก
 �=���
3 ��33#� ก
 �
��F� 
ก
 M�
ก 01��
3!���ก
   �3���ก
 �!�3�!d3"����
 (Collaborative planning forecasting and 
replenishment: CPFR) 

6. ก��/�:1ก
 �<� 	�����&�&���"
 "���h3
<�����ก
 ��!���/�&���"!�ก"1 ��	
ก
 �M��3% 	"��:�2
M��ก
 ��"�� �#�  	��� �=
 ���ก
 ก
 ��"��"����
 (Transportation 
management system; TMS) [����%_��� #���3#���ก
 �
��F�ก
 ��"�� �M#���=��  �/�%y
=3
����
:/ ก��ก
 ��"�� [���กd�#� ��
3 ��� d���	!���/����% 	=������"/� ���1% 	ก����� 	�� TMS �#� 
ก
 � �=
 ก
 ���ก
 ��
���"�� (Transportation manager) [���3�=��
�����ก
 �
��F�ก
 
�A
�����
���"����	��ก���1% 	ก��=���� �#� ก
 �M��3% 	"��:�2
M��ก
 ��"�� (Transportation 
optimizer) 3�=��
���<���ก
 !��"������� #���ก
 �  �/ก"����
 ��	ก
 ����
��"���
��=�3�
% 	"��:�2
M"$�"/�2
��!�����A
ก��!�
�r 
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ก
 �A
�
���� 	�� TMS �	� ����/3!����!�ก
 ���ก
 ��"��"����
 ก
 ��#�ก�"���
�
���% 	=������"/� (Routing) ก
 �<� ����
�3�% 	"��:�2
M (Utilization) ก
 ���!
 
����� � 
(Scheduling) ก
 ���"����
 ���� ��!��	��� (Loading) ���������!��%_��
����!����<����
��ก
 
�
��F�������
�3
ก =
ก!���ก
 �=�!���/���
��"��!�A
"/� ������� 	���
��F�ก
 ���"��"����
 ���
���
 3
<����A
�=�F$��
��F�"
3
 ��
��F�ก
 ���"��"����
 Z�����
� ��� d�&���
h�����3$��
ก
 	��!��!
3�
�M
=�	��!&�3�!����� 	���
�����3��ก!A
�=��� (Automatic vehicle location 
system; AVLS) ��	���3$��#��r ����ก�������� 

TMS �	% 	ก������g
����3$����"A
��; �<�� 
                 1) �"���
�ก
 ���� ��  �/ก �<�� �F���� GPS �/����M�ก � �
����! 
� ก
 � 
�  �%_�
!�� 
                 2) ก�� ��  �/ก �<�� ��
� % 	�2� ��! 
ก
 �<� �<#���M���  	�	�
���������=3
	"3 
"A
= �� ��!��	��� �!��	% 	�2� �%_�!�� 
                 3) M��ก�
���� � �<�� % 	�2����������"���
����<A
�
; <������
����A
�
�Z��  ��! 

��
��
� �%_�!�� 
                4) ����A
ก����
�ก4=3
� �<��  	����� 
<ก
 "A
= ��"����
 / ��
�% 	�2� �"���
� 
�
��"���
�ก
 ��� ��=�! �% 	�2��������� �%_�!�� 
                5) �/�=��ก��	"�
������	 ����	"��"����
 �<�� & ��
��$ก��
 h$��1ก 	�
�"����
 ���
�$ก��
 ��
� #� ��
�
ก
h�
� ��
�h/�ก
ก !
3<
���� �%_�!�� 
                6)  	��ก
  ���A
"����
ก�$ก��
 �<�� % 	�2�"����
 �A
��� !���
�-%�
��
� ���
���
=3
��%_�!�� 

ก
 ��#�ก�<� 	�� TMS !����A
��������
3"
3
 ���ก
 ����
�<���
� ���
��ก
 
�����
� ��	��
3%���2���%_�=��ก �������!���M��
 0
 �3���ก
 �<#��3&�����3$�Z%��� 	���
�
�#��r ����ก�������������M#����
3�$ก!������F���M:1���Z����	��
3"
3
 ���ก
 �<��
�Z��� �� �������
ก
 ��#�ก�<� 	�����&�&���"
 "���h "A
= ���
�&���"!�ก"1 (E-logistics) %j�������� ������ �<�
��ก
 M��
 0
��ก
 !��"�������/�[���� 1������ M��
 0
!
3=�����!��Z%��� 
                  1. "
3
 �%y��ก��= #������F��M�
�����ก���
ก3�/��1 (Human error) 
                  2. �A
��"������3�/��1�A
Z3�Z��= #��A
Z���!��<����
�
�3
ก �<�� ก
 % 	3��F����3$�
!�
�r 
                  3. �A
�=��
�� d����� "	��ก���� ��	��
����� 
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                  4. ก
 �M��33$���
��	��
3Z���% ����
�:/ ก�� �
กก
 �<� 	�� �M 
	�	�M��3��
3
�$ก!���������3$� ��	�M��3��
3 ��� d���ก
 !��!
3�
� 
                  5. ��
3"
3
 �ก
 �ก�Z�[���� 1����!���� 
                  6. ��
3"
3
 ���ก
 �A
 /� �ก�
[���� 1 
                  7. !���/���ก
 �%_����
 ��� 	�����&�&���"
 "���h 
                  8. ��
3���
 ก��Z�����[���� 1ก�� 	��ก
 �A
�
�������1ก  

=
กF$�% 	ก��ก
 "
3
 ��A
 	��ก
 � �=
 ก
 ���ก
 ��"�����3�% 	"��:�2
M3
�<�
��ก��ก  3ก
 ��"��������1ก  �	�A
�=����1ก ���F$�% 	ก��ก
 "
3
 ��  �/���1% 	ก��
���ก
 "��3����� 5Rs Delivery ������ 
                  1. Right Place: "��3��! �"�
���� 
                  2. Right Time: ! ����
����$ก��
!���ก
  
                  3. Right Quantity: ! �!
3% �3
0����$ก��
!���ก
  
                  4. Right Quality: "����
 ! �!
3�/02
M���!ก�� 
                  5. Right Cost: ก
 "��"����
 !
3 
�
���������� 

��
���1ก ����/0"
3
 ��  �/ก
 "��3����� 5Rs Delivery �	�A
�=��ก�� JIT: Just in 
Time �#� ~ก
 "��3�����������
 �$ก!��� �$ก"�
���� ! �!
3��
3!���ก
 2
��!�!���/����
�������� �M#���=����1ก 3�ก
 M�|�
% 	"��:�2
Mก
 ��"�����
�!����#��� "������F$�� �=
 !���! ��
!��!
3&��!��� �#� % 	"��:�2
M��ก
 %����!��
���ก
 ���"��"����
 ��	� �ก
  &�����1ก 
�� 3�ก
 กA
=�� ��<�����F�ก
 %����!��
� (Key performance indicator: KPI) [��� KPI ������3�<����
% 	"��:�2
Mก
 %����!��
���
�ก
 ��"�� Z���ก� 
                 1. On-Time Deliveries 
                 2. Damage 
                 3. Demurrage (Delay) 
                 4. Assessorial (Evaluation) 
                 5. Appointments 
                 6. Freight Bill Accuracy 

��ก
 กA
=�� KPI "������!����A
�������"3��#� �� �	����=�� ��/ก3�!����&���"!�ก"1 
3��<�����eM
	��
�!���/��M������
������ �������ก
 กA
=�� KPI ����� !���� ����/3��� #���!�
�r 
������ Flexibility, Efficiency, Ability ��	 Responsiveness ��	���"A
��;���
��������Z3��� �#3 �#� 
��
3%���2����ก
 ��"�� 
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����� 3 

��	�ก��
������ก������� 

 
������	ก��
����ก
���
����ก
������ ก
���ก�
�	��ก
���
��
���������ก
���
��
�

�������  �!"�#$$���%������ก
���
�ก
���������$�
&�%��ก�%����"� �!"�$���
����ก
���
���������$�

��%'�$�
' �
ก �
�������
���%������  ���$�
(�	���ก
� ��'����$�
' �
ก �
���
���!%"�)�(�	
��*�ก
���
�����
���
��"ก�
���%�ก�%����"�ก���
���������$�
+�	�,�"#+ก�-.���,�������#$$� &�%�
"��/��%0�
�'
ก
���
����������%�)+�	�+1�ก
���
��
�(���23
	ก��  �!"��
��23
	ก�-���%���"�
������� ก�-���ก�
'�+��'
-�
�'
ก  &�%�ก
���
��
���%0�
�'
�+1�ก
���
��
����ก
�� '
�+1�
�
���� ����$�
45���
�"!%�6 �5��$�
���
'�� $�
�
����� (�	3��ก�
�/����������$�
�	�+1�3��ก�
�
�"������� ก�-���ก�
�"�  &�%���
4 �ก
�$��$#'$�
45���
��	4 ���
����ก
�)+4��
������ก������ 
��
����ก
�)���
ก &�%�ก
���ก�
�����4�$�������  )��'�ก
�$��$#'$�
45���
�4 ��+1�)+4�����
������ก�� 
�3!%"��$�
45���
���%)'���
�+1� (�	��
���%�#�)��ก�
 ��$7�'!"ก
�+8���/��
���
 ����������
� (�	
ก�
 ���	�����+8���/���
 ���ก
���
��������4��"ก
�/�")+  
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������ 3.1  ����/"�ก
���
����ก
������ 

 

 

 

��ก�
�,
3��%�)+�"�(0�ก������
(�	�,
3ก
���
����������%�)+ 

�ก:������'��"'7�ก�"�ก
�+���+�#�
ก
���
��
���
������ 

���$�
	 . 
�
� /#��%(�������"�ก
�
��
�������� 

���"��*�ก
�+���+�#�ก
� 
��
�������� 

�!����0�ก
�+���+�#� 
0�ก
���
��
� 

 

B 

A 

)'�0�
� 

 

���� 

������� 
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������ 3.1  (/�") 
 

 

 

 

���"���
)+45��
����� 

A 

�ก:���"'7� ����
ก���"�45�����
�
��������$�
"#+ก�-.���,�������#$$� 

ก�
 ��$7�'!"+8���/��
� 
(Work Instruction,  WI)  

B 

��
���"/�"07���� 
�(0�ก
$������$�
(�	���������$�
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3.1  ��ก������������ !"������ ก�#���ก�� 

3.1.1 ,
3��'�"�����ก
���
����
���
�ก
��
��"������� ก�-���ก�
���,
3��% 3.2  &�%��	
� :���
(0�ก���������$�
 ����"�7�4�ก�	���ก
���
���
�6 �"�����ก
��
����� '� (�	�+1�
(0�ก/��6 ��%�+1���
�(�ก��%/�"�4 ����ก
�ก���7ก$�
(�	�+1�(0�ก��%/�"����ก
��7ก$�
������
�ก
�
/��/�"���
(�	'
��
�4�ก
����ก
� ������� 
ก(0�ก/��6 '�ก
������
�"��
� �!"������$�
�ก��
$�
'0��3�
��ก������ก:�	���0�ก�	��ก��(0�ก������"��
� ��ก���%��)'�)�� 
 
 
3.2 �%�&�!"'&!���()*(�ก�������........................................................... 

 ..........................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................... 
 
3.3 ก���ก+������' *!',-........................................................... 
 ..........................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................... 
 
3.4 ก�����%��/01 *!',-.......................................................... 
 ..........................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................... 
 
  

������ 3.2 ,
3����/"�ก�	���ก
��
���������������$�
����7ก$�
 
 
���'�: ����/"�ก�	���ก
��
��
��"������� ก�-���ก�
 

 
 
 

 ��/Tele �6��	7�ก��%-�" �6��%-�"���%*� �6����/ก��%7#��� �6����
�6" -,ก%*�

���"8&9!
���%�����"8&9!:-/

%��1(� Accpac

���(�>������%*� 

QC.

��
�>���'���%*�

>�'(� �
 !"

��'�1(���
 !"

(�>������%*� QC

(�ก��ก�����%*�

���(�ก��ก�����%*�

��
��*���"

��
-��
��-,ก%*�

ก6!� 0-�"
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3.1.2   ��
��%�"�(0�ก������(�	����/"�ก
���
�
�/���(/�����"ก�
���ก�	��%����'"����$�

(�	��
�"ก�
������"������� �5�� ��
��
4�ก�
ก��,
�� �5:$(�	�������3!%"���'"�4 �(0�กก
�����
��
����ก
�4���!%"��
���� (�	��
�5:$(�	���������
*�
$
� &�%� ��
��% ��ก�"�(0�ก������'������� 

 

 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3.1.3  �,
3ก
���
����������%�)+�"������� ก�-���ก�
 �������4 Q��	��
���������23
	
ก�-���%'�+��'
-�
�'
ก �!"�23
	ก�-������������
���� &�%�"�
�
�ก
�/�"�"��
$
4�ก
������
)'�)��'�'
ก'
� ��!%"��
ก�������
�����4 Q�5"�(��� '
���%��ก
������� )'����'������$�
(��
�
��
�� '!"��
���%���"���������%������� &�%�ก
���
�����%0�
�'
�+1�ก
���
�$�
��%�������$�
/�"���6

����"ก�
�ก
��
� 3��"'4��
��
������
�ก
����������$�
�
ก �� ��
���������� 

��
���$�
'
��
��� (�	����������������������/
'��
���$!"�7ก$�
��%�	���ก�"�/�"�"�7�
��
��"ก (�	�7ก$�
��%�	����� ����	"�7���
�4� (�	���$�
��%'����
 ��ก'
ก)����
���
� 
 
ก���
 ��ก��"��
�)����
���(�	�'!%"��
ก
���������$�
�������������"�(���4 ���
ก
�
+R�+�	/7��
���3��"'�:"$ก#Q(��#ก$���� 

�����������$�
/
'��
��������
�ก
����������$�
 �'!%"����7ก$�
��
ก
�/����5:$���$�

ก���"ก�
����'ก��ก���7ก$�
3��"'������
ก
�/����"���!%"�)� 
ก
�5�
�	���� 

���
'��
����$�
�7ก$�
���
'������$�
��
ก
�(�ก�"ก�
�4 ��7ก$�
 ก�-��
������� 
/�"�����5:$  �!"������$�
���$�
ก���'
���� 

 ����
ก������$�
 '�(��� �'!%"�����
�ก������������� 4 ���
ก
����'"��"ก�
��
�
�
�3��"'������/�5:$  ��%�7ก$�
)����
ก
�5�
�	)��  4 �ก��(0�กก
���������� 

/���������$�
3��"'ก���"ก�
�4�ก�
ก�����$�
���'ก��3��ก�
�/����"�(�	+�	ก��
$#-,
34�ก
�/����"����$�
ก�"�ก
��������������� 
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�	 1,200.00 �
�(�	$�
��
���:ก/��������	 300.00 �
� $�
45���
�"!%�6 �������	""ก4 �/
'
�"ก�
�4����:� �5��$�
�
����� $�
�"��� ����$�
���
'��ก:�	4 �07������
��/�''
4 ��/:'��� (�	
 ����
ก���'"��
����
������� ก:�	�/�'���
'��4 ��/:'���/"��
ก���(���2��%�+�	'
- 700.00 - 
1,200.00 �
�/�"���) ����4 Q���%+8���/�ก���+1�+�	��
��
 �������
������#$$��	"
���07���%$#���$�
 �!"$��7���ก(�	��
'
 �3�
	)'�)��)+��
��������
���%�)+��%��
)'��7���ก$#���$� �3�
	�	'�4������"�
�"ก�
� �!"ก
��ก:�����$�
���$�
���
'
�ก�%����"� &�%��
��	�"���ก
���
���ก�"���
�����$��ก
�/
'
/
�
���
���
�(��"'7�ก
���
�����!"�'ก�
$' - 3W�,
$' 2555) 
 
>���"��� 3.1 ��"'7�ก
���
��������4�ก�"�ก
���
�����$��ก
� 
 

���-/�!��
ก���*�"�A ��6"ก6!�
������B%�"ก�� 

��
��������%��
� 61  ��� 

 $�
45���
�(���
'��,�
�����,�"���)  168,587  �
� 

 $�
��
���:ก/��������	 300 �
�(61 ���)  18,300  �
� 

'7�$�
���$�
��%����#ก���� '� 15,295,454  �
� 

�	�	�
� 14,298  ก����'/� 

��
����
���%���(Drop Point) 646  �
� 

$�
45���
��2��%�/�"��� 3,064  �
� 

$�
45���
��2��%�/�"�
� 289  �
� 

$�
45���
��2��%�/�"ก����'/� 13  �
� 

��
����
��2��%�/�"��� 11  �
� 

'7�$�
���$�
�2��%�/���/$�� 250,745  �
� 
 

3.1.4 ��ก�
��"'7���
�/���#�$�
45���
�4������"�(0�ก�������"�������ก�-���ก�
 &�%�
+�	ก"�����$�
45���
�4������"�3��ก�
� (�	�������/
'�
��	�"�����
���
� 
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>���"��� 3.2  ��"'7�$�
45���
���
 ���3��ก�
����������� 
 

%6�()*�6�����0������ก"����
�6"�C 2555 ( 20 %�) 

�
��	�"��� $�
45���
�(�
�) 

������!"� 3,292,986.00 

$�
�������
 107,674.00 

����� 663,537.50 

��������� 129,600.00 

$�
5#�["�.' 18,000.00 

$�
�����3�. 38,155.00 

$�
+�	ก�����$' 102,116.00 

$�
+�	ก��"#��/�� /#-�#�,
3 100,634.25 

ก"��#�������(�� 49,394.79 

ก"��#���
�"�������5�3 280,110.00 

$�
��''�
ก�
�+\ 90,000.00 

$�
������$.�
�+\4 '� 110,000.00 

$�
�����
� 19,685.00 

��'��9"�C 5,001,892.54 

�2��%�/��!"� 416,824.38 

�2��%�/$�/��!"� 20,841.22 

 
���'�: ��"'7���
���Q5�+\ 2555 
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>���"��� 3.3  ��"'7�$�
45���
���
 ����������������ก�-���ก�
 
 

%6�()*�6�����0�����0�/��
�6"�C 2555(10 %��) 

�
��	�"��� $�
45���
�(�
�) 
$�
��!%"'      2,536,796.72  
$�
���
'��      2,137,075.58  
$�
+�	ก��   155,079.25  
$�
,
��       26,198.57  
$�
&�"'(&'/&�"'��
�#�          334,507.77  

��'��9"0'
/�C     5,189,657.89  

�2��%�/��!"�        432,471.49  

�2��%�/$��/��!"�         43,247.15  

�2��%�$�
45���
�3��ก�
� 2 $�/$��/��!"�           41,682.44  

��'$�
45���
���
 ����������/$��/��!"�       84,929.59  
 
���'�: ��"'7���
���Q5�+\ 2555 
 

3.1.5  ��ก�
��"'7������
�ก
����������$�
�"������� (�	��#+�	�	�
�ก
���%����������$�
�2��%�
�	�	�
���%��%�4�(/��	�����
�&�%������
�ก
����������$�
 ��ก�"�������� '����� '� 14 �����
� 
/
'�
��	�"��������
���
���
� 
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>���"��� 3.4  /
�
���"'7������
�������(�	�	�	�
��2��%��"�(/��	�����
���%��%� 
 

��*���"ก����
�6"���%*� 

��*���" ���-/�!��
��*���" �/�/��"�N-���������"��
�6"(ก'.)/��� 

1 4��'!"�-�'#��
�
$� 200 

2 4��'!"�-�$�+]' 180 

3 4��'!"�-ก
Q���#�� 261 

4 4��'!"�-3�	+�	(�� 175 

5 �
�� �!"-���$�-�$��
�ก 190 

6 �
�� �!"-+�#'*
��-"�#*�
 200 

7 ��	�#��-�3�#�� 240 

8 ��	�#��-�$��
5��'
 487 

9 ��$'"'/	-( �'2��� 277 

10 �
��
-+7^���
-�
�+7 180 

11 �
��
-�
�3�� 195 

12 �
�3��
�-�
�ก�	��� 175 

13 2	�5�����
-+�
����#�� 280 

14 �	�"�-��
���� 314 
 
3.2  �ก+������' *!',-ก6!�ก��������7":-/��ก��O-ก�/�� 

3.2.1 �����'��"'7�(�	������
$
$�
�����/�"�
� (Drop Point) ก�������� 07������
������
���� '� 3 �
�(�	4��
'�#$$���%�)+"�ก 1 �
� 

1) TNT EXPRESS WORLDWIDE (THAILAND)CO.,LTD 
2) ������ �[�:���� ("��. $"��� ��
ก�� 
3)  �
� #��������
ก�� �#Q�/�' ��
��+"�./ 
4) �
����  j	�7� 

&�%����� '�  4  �
�'�ก
����"�
$
'
/
'/
�
��+�����������
���
� (/���!%"��
ก������ 
TNT EXPRESS WORLDWIDE (THAILAND)CO.,LTD  ���"�
$
(/��	�����
����
'
�7�ก��
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���� 3 �
�(�	'�ก
���
ก����
����
���%���/�"���)'��ก�� 6 �
����)'�)����#+��"'7����
'
�+���������
ก��"�ก 3 �
� &�%�4���%���)����
ก
��+������������������
��� 14 $�� &�%������
�ก
����������$�

 ��ก�"�������� '����� '� 14 �����
�  ����
ก�
�07������
������(/��	�
����"�
$
(/��	
�����
�'
(�����
��"'7�$�
45���
�'
�+���������ก���������� �3!%"45���
 ����+1�]
���"'7�4�ก
�
���"���
��������/�")+ 

 
>���"��� 3.5 /
�
��+�����������"'7�$�
45���
��������� 14 $��ก�"�ก
����"���
�������� 
 

���-/�!��
>*��7�ก��ก��' %6�()*�6���A������ 14 

%��(�N-���/%��/�
&!�)

(���) 

�A����*�"

������

(���) 

������ �P�+

�9 

:!�
1 %!-�� 

���ก�
(���) 

0�ก.�7Q

�>�'R 

(���) 

1.$� 
 4 5� �� 
 � �� 
  �� �
3��ก�
����� '� 28 $� 

7,002,649.56    

�2��%�$�
45���
�/$�/��!"�    
( �� 1 $�� 3��ก�
� 2 $�) 

41,682.44    

2.$� 
 4 5� �� 
 � �� 
  �� � � �
��������� '� 

7,265,521.05    

�2��%�$�
45���
���
 �����
�����/$��/��!"� 

43,247.15    

$�
45���
��2��%���
 ����� 1 
$��(��$�
45��� 
�3��.  2 
$�)/��!"� 

84,929.59    

3. �
$
�
�&
ก�� 3 $��
( / 
 ' � 
 $ + � 	 � '� � ) 
=190,000.00 �
�/$�� 

570,000.00    

4. One time investment 
(&!�"��4 '� 7 $�� ��
 ��� 
2556) 

4,900,000.00    
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>���"��� 3.5 (/�") 
 

���-/�!��
>*��7�

ก��ก��' 

%6�()*�6���A������ 

14 %��(�N-���/%��/

�
&!�)(���) 

�A����*�"

������(���) 

������ �P�+

�9 

:!�
1 %!-�� 

���ก�
(���) 

0�ก.�7Q�>�'R 

(���) 

�+���������$�
45���
�
/�"��!"� 

1,597,347.55 900,816.00 1,146,600.00 1,034,366.67 

Total Cost()'���' �
�
&
ก (�	&!�"��4 '�) 

13,698,170.60    

�	�	�
���'���� '�
/�"+\ 

621,665.00 621,665.00 621,665.00 621,665.00 

��
����
���%������$�

���� '�(Drop Point) 

35,836 35,836 35,836 35,836 

Cost/Km. 30.83 17.39 22.13 19.97 
Cost/Drop Point 534.89 301.65 383.95 346.37 
Cost/ Km  
()'�$�� ��!%"��
�&
ก
(�	&!�"��4 '�) 

22.03    

Cost/Drop Point  
()'�$�� ��!%"��
�&
ก
(�	&!�"��4 '�) 

382.25    

 
3.2.2 ���"���
������
������#$$�4������
�/�
�6 ������%'��
����ก
������� 

3.2.2.1 ���"���
��������4��
'�#$�� 4 $�������� 
��!"� 3W�,
$'-*���
$' 2555 ��
�������������
��
��
�+	"��-"�#*�
 
��!"� '��#�
��-*���
$' 2555  ��
�������������
��
�4��'!"�-3�	+�	(��(�	�
�

�
��
-�
�3�� 
��!"� ��� 
$'-*���
$' 2555  ��
�������������
��
�4��'!"�-ก
Q���#�� 

3.2.2.2 ���"���
��������4��
'��/��#$���"������� �[�:���� ("��. $"��� ��
ก��
��
��� 2 $�������� 
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��!"� 3W���ก
��-*���
$' 2555 ��
�������������
��
����$�-�$��
�ก (�	�
�
�
�+7^-+7^���
 

3.2.3  ��#+��"'7�$�
45���
�ก
���
���������3!%"+���+�#��7+(��(�	$�
45���
� �3!%"45��+1�
]
���"'7�4�ก
�+���+�#��7+(��ก
���
������4�+\ 2556 &�%���#+$�
45���
�)��/
'/
�
������� 
 
>���"��� 3.6 /
�
���#+$�
45���
�ก
���
��������ก
���
������������ '� 6 �����
� 
 

��*���" %6�()*�6�� �/�/��" ������ 

������

��
�6" 

������

������

��
�6" 

%6�()*�6��

>6!��� 

%6�()*�6��

>6!ก'. 

%6�()*�6��

>6!��� 

�
�+	"��-
"�#*�
 

400,600.00 34,353.00 159.00 2,111.00 2,519.50 11.66 189.77 

4 � � '! " � -
3 � 	
+�	(�� 

341,550.00 25,918.00 129.00 2,102.00 2,647.67 13.18 162.49 

� 
 � � 
 -
�
�3�� 

356,035.00 27,095.00 139.00 1,796.00 2,437.81 13.14 198.24 

4 � � '! " � -
ก
Q���#�� 

256,690.00 26,719.00 101.00 1,360.00 2,541.49 9.61 188.74 
 

� � � $ � -
�$��
�ก 

144,500.00 7,590.00 40.00 559.00 3,612.50 19.04 258.50 
 

� 
 � +7 -     
+7^���
 

122,300.00 6,981.00 40.00 515.00 3,057.50 17.52 237.48 

 
3.3  ���%��/01��&�!0����0>7���:�*���" !"�/��ก���*�"�A ��6" 

&�%��
กก
���ก�
 �$�����
�/���#��"��������
������(�	�������� ก�-���ก�
 ���'�
$�
'(+�0���7�������������#+�7+(��ก
���
��
�(�	)������ก07������
����� 2 �7+(��$!"4��
'��/�
�#$$�(�	�����#$$�"�ก 4 $��'
37�$#��3!%"��
ก
�+���+�#��
$
4 �� '
	�'ก���,
3ก
���
��
�
(�	����]ก��4�+r��#��� ���ก
�"�
�"����"'7�ก
���
���������
ก/
�
���% 3.6 �+1��-s.4�ก
�
+���+�#��
$
 (�	�3!%"������/"�ก
����ก��
���
 �������
������#$$������
���
��"ก�
� �#$�
ก�
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(�	�	�	���
���ก�
 ���7+(�� (�	��!"ก�7+(��4 �� '
	�'ก���,
3�
�(�	���3�
ก�4�
+r��#��� ������ 

3.3.1 ���$�
	 .(�	+���+�#��$�����
�/���#��������
������� �[�:���� ("��. $"��� ��
ก�� &�%�
�
ก��"'7�ก
����"���
�)+(����'!%"��!"� 3W���ก
�� ��� *���
$' 2555 (�	)��'�ก
�����
��!%"�
$�
45���
�/
�	������4 '��3!%"45��+1�(���
���
 ���ก
���%���������/���(/���!"� ก#',
3��*. 2556  
�+1�/��)+ /
'/
�
���
���
� 

 
>���"��� 3.7 /
�
��
��	�"���/���#������� �[�:���� ("��. $"��� ��
ก�� 

 
3��ก�
������         15,000.00  
3��ก�
�/����         10,000.00  
$�
��!%"'         12,000.00  
$�
��
�#���ก�
            2,500.00  
$�
+�	ก�����$�
            1,250.00  
$�
45���
�(���
'��+�
�����)  �	�	�
� +5% �
����� 10% 

 
>���"��� 3.8 /
�
��
��	�"���/���#������� �[�:���� ("��. $"��� ��
ก�� ���ก
�+���+�#� 
 

��*���" 
��%�

�
�' 
�/�/��" 

%6���"


6��/

��� 

��%�(0'6

B
���/'�# 

��6"
6�� 

+250 

��� 

��' 

(���) 

��%�(0'6

���

������7" 

 ��/0��
 

4��'!"�-
�'#���
$� 

3500.00 200.00 146.00 2801.08 250.00 3051.08 3100.00  400.00 

4��'!"�-
�$�+]' 

4200.00 180.00 57.00 2633.18 250.00 2883.18 2900.00  1300.00 

4��'!"�-
ก
Q���#�� 

4200.00 261.00 46.00 2904.58 250.00 3154.58 3200.00  1000.00 

4��'!"�-
3�	

+�	(�� 

3200.00 175.00 50.00 2607.98 250.00 2857.98 2900.00  300.00 



57 

>���"��� 3.8 (/�") 
 

��*���" ��%�

�
�' 

�/�/��" %6���"


6��/

��� 

��%�(0'6

B
���/'�# 

��6"
6�� 

+250 

��� 

��' 

(���) 

��%�

(0'6���

������7" 

 ��/0��
 

�
�� �!"-
���$�-

�$��
�ก 3700.00 190.00  2700.00   2700.00 
��%�

+�	��
 1000.00 
�
�� �!"-
+�#'*
��-

"�#*�
 3700.00 200.00 42.00 2686.68 250.00 2936.68 2900.00  800.00 
��	�#��-
�3�#�� 4200.00 240.00 60.00 2846.48 250.00 3096.48 3100.00  1100.00 

��	�#��-
�$��
5��'
 4700.00 487.00 60.00 3710.98 250.00 3960.98 4000.00  700.00 
��$'"'/	-
( �'2��� 4200.00 277.00 115.00 3036.48 250.00 3286.48 3300.00  900.00 
�
��
-+7^
���
-�
�+7 3200.00 180.00  2700.00   2700.00 

��%�
+�	��
 500.00 

�
��
-�
�
3�� 3700.00 195.00 87.00 2718.68 250.00 2968.68 3000.00  700.00 
� 
 � 3 �� 
 � -
�
�ก�	��� 3700.00 175.00 115.00 2679.48 250.00 2929.48 2900.00  800.00 
2	�5�����
-
+�
����#�� 4200.00 280.00 90.00 3019.48 250.00 3269.48 3300.00  900.00 
�	�"���
�
��� 4200.00 314.00 145.00 3198.98 250.00 3448.98 3400.00  800.00 

 
�
ก/
�
���
��� ����
ก'�ก
�+���+�#��
$
(����
'
��+�	 ���$�
45���
���'�#ก

�����
�)�� 11,200.00 �
� 
3.3.2 ���$�
	 .(�	+���+�#��$�����
�/���#��������
������#$$� ����
��	�"��� /
'/
�
�

��
���
� 
 



58 

>���"��� 3.9 /
�
��$�����
�/���#�$�
������������#$$� ���+���+�#��
$
 
 

���-/�!��
%6�()*�6�� %6�()*�6��>6!������/��� (���) 

$�
3��ก�
������ 600 �
� 
$�
3��ก�
�/���� 300 �
� 
$�
��
�#���ก�
/&�"'(&' 300 �
� 
$�
��!%"' 300 �
� 
ก�
)� ��'"�7�4�����"!%�6 
��' ($�
��
� - +r��#���) 1,500 
$�
���
'�� (�	�	�
���%��%�4� Zone ���� ก'./9.5 ก'/��/�. X 29.79  �
�/��/�.) 
$�
�
�����/$�
��%�"��� $�
�2��%�(/��	�����
� 
ก�
)� 5% �3�%'�/�'�
ก��������"�$�
���
'��(�	$�
45���
� 
��'���� '� XXXX �
� (4 ��7�
ก/
�
������
���
���
�) 

 
>���"��� 3.10  /
�
��$�����
��
$
�������#$$�/
'�����
������� ���+���+�#��
$
 
 

��*���" ��-�A�"-,ก%*�  !�� >ก����
�6" �/�/��"

���()*

%6��N-���

(ก'.) 

%6���"


6��/

%6�����!


�A�N-���

(���) 

�6���������'

5% (��ก

��
�6��

 !"

%6�()*�6�� 

��%� 

(���) 

� 
 � + 	 "� � -
"�#*�
 
 
     
 

09.00- 09.30   
09.30 -11.00   
11.00  13.00   
13.00 -14.00 
14.00 -17.00 

(�����w�	-��������
   +
ก�ก�:�
�
�37�  +�#'*
��   �
�ก�	��  
�
'�$ก  �
� �#'(ก�� ��$'��
�
+�	"��  ��$'� )j��$"�#*�
  
�$� ��� ��$'�����	  �����"� 

200 42 702 2,200 

4��'!"�-3�	
+�	(�� 
 

09.00 -10.00 
10.00-12.00 
12.00-15.00 
15.00-17.00 
 

&"��
'�$$�  &"������  3�	��%�
�ก��
   �
�����"� -/��%�5�� (�

""ก) �"�(�'   3#�*'-s��
� 
2  �
� 3 (���0�
�������� �����) 
' 
5��  ก�	�#�'(��  �'#���
$�  
�'#����$�
'�$�+]'  �$�5��
��� 3#�*'-s��
�  5  �
����
�"� (�
���
) 

200 176 843 2,340 
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>���"��� 3.10  (/�") 
 

��*���" ��-�A�"-,ก%*�  !�� >ก����
�6" �/�/��"

���()*

%6��N-���

(ก'.) 

%6���"


6��/%6����

�!
�A

�N-���

(���) 

�6���������'

5%(��ก

��
�6��

 !"

%6�()*�6�� 

��%� 

(���) 

�
� � 
-�
 �
3�� 
 
 

8.30-9.30 
10.00-12.00 
12.00-16.00 
14.30-17.00 
 

"�"��#5 
��$'�
�3�� 
�
�3�� ��3
��ก�. �.ก�%�(ก�� (�

���
) 
�.�
��
  ก.'.18.5-23 (�
���
) 
��$'����ก�.� 

195 87 733 2,230 

4 � � '! " � -
ก
Q���#�� 
 
 

9.00-10.00 
10.00-12.00 
12.00-14.30 
14.30-17.00 
14.30-17.00 

3�	��%��ก��
 �
�����"�-/��%�5��
(�
""ก) 
3#�*'-s��
� 2, 3 ก�	�#�'(�� 
(���0�
����ก
������) 
�$�5����� �
5�#�� ก
Q���#�� 
3#�*'-s��
� 5 
�
�����"�-/��%�5��(�
���
) 

261 46 907 2,405 

 
&�%��
ก/
�
�ก
�+���+�#�ก
�$���
$
/���#�$�
45���
��"��������
�������4��
'��/�

�#$$�(�	�����#$$� "�
�"���
$
���
'�� - �����%��#+��"'7� 
Range ��%4 �$!" 5% �5�� �
$
 - �����% 6 ก#',
3��*. 2556 $!" 29.79 �
�/�"��/� �
$
��%

�	3��
�-
/�")+$!" 31.30 �
�/�"��/� 
ก
�/����5:$�
$
�
'
����
)����% http://www.eppo.go.th/retail_prices.html 
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������ 3.3  ,
3�
$
���
'�� - �����%��#+�$�����
�/���#��������
������ 

 

3.3.3 �+����������7+(��ก
�������3!%"�+���������$�
45���
��7ก$�
/�"�
� �3!%"45��+1�
]
���"'7�4�ก
��+����������7+(��ก
���
������ 

 
>���"��� 3.11 /
�
��
��	�"�����
 ������������
��� 14 $�� (14 �����
�) 

 
���-/�!��
�A ��6" %6�()*�6��>6!�
&!� 0�6�� 

��������� ��
����ก
��"�/��!"� 1,189,014.22 �
� 
�������4��7+��/��#$$�/��!"� 845,124.30 �
� 
�������4��7+�����#$$�/��!"� 697,305.00 �
� 
��
����
�(�#����)���� '�/+\ 35,836 �
� 

�2��%���
����
�/$��/��!"� 213 �
� 
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>���"��� 3.12  /
�
��7+(�� ��ก�3!%"45��+1�]
���"'7��+���������$�
45���
�/�"�
� (Drop Point) 
 

�A ��6" ������%�� %6�()*�6���N-���/�
&!�(���) %6�()*�6���N-���/���(���) 

��������ก�-���ก�
 14 1,189,014.22 398.15 
����
���/��#$$� 14 84,5124.30 283.00 
����
������#$$� 14 697,305.00 233.50 

 
 
>���"��� 3.13  /
�
���#+$�
45���
�/�"�
����� 16 �7+(�� 
 

�,�:�� �A������R(%��) �A��>��7%%-(%��) �A�6���7%%-(%��) 

%6�()*�6���N-���/

���(Drop Point) 

(���) 

1 10 2 2 358.22 
2 8 3 3 334.69 
3 6 4 4 318.24 
4 4 5 5 298.25 
5 7 2 5 322.93 
6 5 5 4 293.34 
7 2 7 5 180.72 
8 2 10 2 292.41 
9 3 8 3 297.10 

10 9 3 2 349.99 
11 8 2 4 334.69 
12 7 4 3 330.00 
13 6 5 3 321.78 
14 7 3 4 326.47 
15 5 6 3 313.55 
16 9 2 3 346.46 
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3.4  ���!��	�ก��������7" 

07���
ก
���ก�
 )����
���"�7+(��ก
���
��������%� '
	�' (�	�3!%"+�	���*�,
3��%�� 
(�	$�
45���
�/%�
�#� �3!%"��%�	�
'
����
)+45��
�)�������4�+\ 2556 (�	+���+�#�4 �'
ก����
��
 ���(0��	�	�
�4�+\ 2557 | 2559 

 
3.5  �
-!"�����()*"�����" 

07���
ก
���ก�
��
�7+(��(�	�$�����
��
$
(��4 '� ��
)+45�ก���������
����������
�"�(��$!"����
�4��
'��/��#$$� (�	����
�4��
'�����#$$�������%'45��
�����4���!"� 
ก#',
3��*. 2556 (�	�	+�	�'��0��#ก6 6 ��!"� 
 
3.6  �ก+� *!',-0-�"��ก�����	�ก�������7"��%���()*ก�������� ก�#���ก�� 

07���
ก
���ก�
�	��
ก
��+�����������
�7+(��(�	�$�����
��
$ก�"�(�	 ���ก
�
+���+�#� ��
�
'
��45��+1��7+(��4�ก
���ก�
ก
���
����"ก(Outsource) ��������$�
(��4 '� 
(�	�3!%"45��+1�(���
�4�ก
�+8���/��
�����(���/:'�7+(��4�+\ 2559 /�")+4�"�
$/ 
 
3.7  ก��0�
%,6'&!ก���\���>�"�� 

07���
ก
���ก�
�����
$7�'!" (Work Instruction, WI) (0�ก������ �3!%"45��+1�(���
�ก
�
+8���/��
���
 ����7+(��ก
���
������������4��
'��/��#$$�(�	�������
������#$$� 

 
 



 

����� 4 

��ก
��

����ก
������ 

 
ก����ก����	
���
��� ก����ก��ก�������������������ก��	�����������ก��	����� ��!

�����	�ก"����ก (Outourec) ก�,���ก�� ก��	
�������-����.�"��/�ก�,0���"
������/--12����	
�
3���4�ก����ก�������.�������5�ก����	
����ก�������������-��67�	����1.���-��.�0��� �1	�ก8��
ก�	ก�� ����ก����������-�� ���������
9�����:� 3 ���� <���2����	
�3��21ก���4�����ก����	
� �=
��
>���?@���
���9 
 

4.1 ��ก
���ก�
 
	�ก>����	.=���� -�������>����
������ก����9�	.��:� ����
� ก�,���ก�� ����
� �A�B���9 

����0-�1�� 	4�ก
�� !	�������������/--1 ��������14��
�	�ก �ก3����� -
� (1,189,014.22Bht/m, 
845,124.30 Bht/m, 697,305.00 Bht/m) <�����-�����/�ก
�>�4��/�����6��.�
� 58.65 % �1.��ก��6�
��������
�����	.3���
�>��������1��� <�����:�ก���
��
�����-��67�	���>����� (Drop Point) <���
-��67�	���>�����>�4��/� 180.72 ��� �1.����/�-
� 358.22 ��� �>�� 
��=�	��,�	�ก-��67�	���>�4��/� 
�� 14��
���ก-
� �!����
� 2 -
� �!�
�	�����>��/--1 7 -
� �!�
�	��������/--1 5 -
�-��67�	���>��
���-
� 180.72 ��� �!����
� 2 -
� �!�
�	�����>��/--1 10 -
� �!�
�	��������/--1 2 -
� -��67�	���
>�����-
� 292.41 ��� �!����
� 5 -
� �!�
�	�����>��/--1 5 -
� �!�
�	��������/--1 4 -
� 
-��67�	���>�����-
� 293.34 ��� �>�� 
��=�	��,�	�ก�?		
�"����ก�1."��6���.ก��ก���1
�ก
�������1�� ����������� �.� ก
��"�=ก��	������6��?		/�
�-
� �!����
� 7 -
� �!�
�	�����>�
�/--1 3 -
� �!�
�	��������/--1 4 -
� -��67�	���>�����-
� 326.47 ���  �=��.�?		/�
�����
� �
=�
ก����1.�!�����>��ก
���������9���3 �>���<
9��!��
�	���=�
ก����=��   �������������
��.��
�14��
���กX ���3 ��1
�ก67��=��.����
�>���ก����ก��������ก��	������6��� ��>��/--1
6��2��.�.����=
��"�=1
ก�,0������������
�6����-> 
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�
�
���� 4.1 >���������������-��67�	���>��-��67�	���>�����	�ก����3� �ก�/� 
 

������ 
�������� 

("��) 

�������$""�

("��) 

��%&���$""�

("��) 

"&
'()�&
��*����/

�
�(�
�) 

"&
'()�&
�����

�&,�- 

7 2 7 5 180.72 7,792,626.00 

8 2 10 2 292.41 3,790,557.94 

6 5 5 4 293.34 3,757,364.10 

9 3 8 3 297.10 3,622,497.42 

4 4 5 5 298.25 3,581,139.14 

15 5 6 3 313.55 3,032,971.84 

3 6 4 4 318.24 2,864,911.32 

13 6 5 3 321.78 2,738,209.06 

5 7 2 5 322.93 2,696,850.79 

14 7 3 4 326.47 2,570,148.53 

12 7 4 3 330.00 2,443,446.27 

11 8 2 4 334.69 2,275,385.74 

2 8 2 4 334.69 2,275,385.74 

16 9 2 3 346.46 1,853,920.70 

10 9 3 2 349.99 1,727,218.44 

1 10 2 2 358.22 1,432,455.66 
 

	�ก�-�������-��67�	������	.��ก��>��3��
��-����������������
��X �7�� ก���>��ก�� 
�"�=�! ก����.ก
����-�� ���	.3������� �1.��������
�>��������1��� 
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6
7��� 4.2 "�=�����������������1.����������������!��������-��>���X 
 

	�ก>����=��������� �1.�ก����.��7�0 �ก�/�3��������/����	.3���ก� ����
� �A�B���9 
����0 -�1�� 	4�ก
��!����
�ก�,���ก�� �!	��������/--1 ��
���	�ก��������4�-
@-
� ก����.ก
�
���-���.�����	
���� �"�=>�� �"�=-��
�  ��.��ก�����  ����� !
������:�	/���������!�7��
�����/--1<��� 3 ����6	���ก��	.��
���/�6�������9	.�� ��!�ก����9�3����
�3 � 
 
4.2  %�$���ก
���ก�
 

��/�21ก����ก ���������� 2� 2��� ��
� (MIX MODEL) ��������������>���/�
�1.-/,"�=��:��1
ก �
9�กB-
�>
9� Criteria 3�� -
� 

1.  �ก��67�=�
ก����
9�-��
� �1.��Bก�! ���.���5�"�=����/� 
2. �!�7�������/--1 �ก��	
�ก�� �1.���1-���������ก 	��3 �-��67�����ก�� 2 -
� (��ก ��2�

��
���/��1.�� ��!�4�6���ก����9�3�� (Service level improvement) 	��=�	��,���ก-�
9� 
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3. >��� ��!�7�������/--1���� ������=��. ��:��!���3 �>���ก�� Utilization ����4�6�����
����
� �� ��!����ก67����3�� ���-�
9���	��:� Spare 3��3�� 

4. 	
��4��2��.�.�
9� �1.�.�.�����
���	�ก -�������9��/ก�e/�>���-�-��������������
�
	
������ ��!�4� CR (Cost Reduction) 3���4� -��67�	������ Cost Model �>�1.��� ������������ 
�1.��/��1
�ก67��1.	
��4�������ก���4����������9� �����
��=
����
���/���.���5�"�=6�� �ก
������9��
���������� 1-16 (	�ก>������� 4.1) 	�ก MIX Model 3��21��ก ���:� 3 Model ��������6	
-
� ��������� 5 (�!����
� 7 -
� �!�
�	�����>��/--1 2 -
� �1.�!�
�	��������/--1 5 -
�) -��67�	���
>����� 322.93 ��� �1.��������� 14 (�!����
� 7 -
� �!�
�	�����>��/--1 3 -
��1.�!�
�	�������
�/--1 4 -
�) -��67�	���>����� 326.47 ��� ��������� 12 (�!����
� 7 -
� �
�	�����>��/--1 4 -
� 
�1.�!�
�	��������/--1 3 -
�) -��67�	���>����� 330.00 ��� <������������ 5 -��67�	���>�4�ก��� �>�3 �
����4�3�67� �=��.	.>���	�ก�!�����/--1�=�� ��ก 1 -
�	�ก��� ������	��������1�� 4 -
� <���6�������
"�=1
ก�,0�����-0ก�������	.�.���	����!����
�	���6������������>��/--1	.��ก��� 

�
��
9�	����/� ������ก��	
�������	.�ก����9�	.��:� -
� ��������� 14 (�!����
� 7 -
� 
�!�7�� 3 -
��1.�!����
�	
���� 4 -
�) 

�2��.�.�
9� (�e 2556) 
1.  67�������ก��	
������� 14  
2.  >��>
9��.�� GPS �ก��!����
� �=
��-��-/ ก��67��94� 
� ก���
��!��ก������� �1.

�����-�� =��=�6	�ก�1�ก-������� ��>��	��� ก����������1.>��>� ก���������3��>1�� 
3.  �!����
�����"�=3 ��� <�� �������. ��	6���4�ก����� 
4.  �!�7�������/--16����/���/���
���-��67�	���6���� ����������67���-����� ��>/� 21 

�������
�	.3��3 �>���-��-/ -���94� 
� 
5.  �!����
�	
��������� Breakdown cost ���7
��	��� !��ก����.ก
�"
�� 
���ก���?@��

�
@@�>������	4���:� 
6.  ก���กB���� �1�1.>��>� 21>��� ���.���5�"�= �ก��9� 
�2��.�.��� (�e 2557-2559) 
1.  67�������ก��	
������� 9 ��
� �ก��1�1�����!����
� ��
���	�ก"��.���������
��

��������9��/ก�e�1.�"�=�!��������9��/ก�e 	.��:�21�4�6���
��������-��67�	��� �ก����1������1� 
2.  �!�7�������/--1ก��	
�ก������ก�����ก������9� �"�=�!����9� 
3.  �!����
�����"�=3 ��� <�� �������. ��	6���4�ก�����1�1� 
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4.  �!����
�	
����>����4� Cost Reduction ��
� 7���-��ก���=�� ��.���5�"�=ก��	
����
�=
��1�>���/�6��7�����-��67�	������1�1���
� ��.�
�5�"�=��� �ก��9� 

5.  ก���กB���� �1�1.>��>� 21>��� ���.���5�"�= �ก��9� 
-�� �ก����.� ���2� �/กX 4 ��
���=
��	.3�� �ก����
���/��2�6���� �.� ก
�

�"�=����
� �1.�"�=ก��	
���� , �,.�
9� �ก��9� 
 

4.3  ก

8��"�&9:,��;<),�=�����%

8���������)
�<�%&�%��")
 
4.3.1  ก���>��ก�� ��
9������ 6��	.>�����:���
9����1(��
9��
� ��ก) �1.ก���ก�2�����/"�= ��ก

=�ก���>��ก�����2���.�����	.!�กก��>
ก�>
��������	�/1��1
ก�,0�
ก���1. �ก��>
�-.��� 
 

                                                                                                                        
 

6
7��� 4.3 ก���>��ก�����!�ก>��� 
 

4.3.2  2��6�����ก���!�7��	.>��� �=�
ก���>���! -��7�����1
�6�ก����!������-��>1��	�
��������-�� �������
�3 ������ 6��=�
ก����
��!������-������!�7�������/--1 �
��!3�������

��������<=>�9      

��
9����1      

ก���ก����/"�=     
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3�����3 � �=�
ก���>���!��B���� ��ก=��	�	. ���1���� >
�-.��� �1.�
ก����	�ก-��	���6�
�������
9��
�����:����� 500 ��� 

4.3.3  >���	
����!3�������-������� 6�ก�,������/�������3 ��	��1���������
��!3 �
�� ��!3�������-��3�� ��ก3 ��� ��!	
����!���������3�� �������
� 215
@@. 	4�ก
� ( ��7�) 
	.�4�ก���
ก����6�������!
�3�  ��:����� 500 ��� 

4.3.4  ����!�7�������/--1>��� �ก���
���.ก
����-����������������-����-��	����7��	�ก��>/
3A3� � ��
�����	�ก��  m1m 

4.3.5  �� �
���
���3�ก�������1�1.��
���3��������
� ���ก�����ก	��� <����
���:�3�6�
1
ก�,.���  

4.3.6  >��� �������� 6�ก��������.7/ �������	
���� 6�ก���
�A?��?@���1.������ก��
�ก�3��=
��6���ก��ก���n��
>������:�3�6������������ก
� 

4.3.7  >��� ��/--16�ก��-94���.ก
�ก���4���� ����/--1�
9�	.>�����:������7ก�� �����7ก��
=1��
���.�
�<� 5 ��9�3�  ��ก�:������7ก��������
�>4���	 	.>�����:��.�
�������ก��9�3� 

4.3.8  ก��-��-/ ���1 �1.��.� ��21 ��� ����
� 215
@@. 	4�ก
� ( ��7�)  	.�4�ก��
��.� ��21ก���o��
>���� �1.��.7/ �/ก 3 ��
����ก2��6�����ก���!�7�����6�3 � �ก����
���/�
��
�=
p��	�ก�?@������ก����9�3��6� 3 ��
�� ��
�	�ก21ก����.� ��-.���6�-�
9�!
�3�=�����
�
>�4�ก��� 65 -.��� ��� ����
� 215
@@. 	4�ก
� ( ��7�) 	.�4�����ก��-
��1
�ก2��6�����ก���!�7��
�����/--1���6� ����� �����������
��� ����ก,q0ก������-.�����:��
���9 

 
�
�
���� 4.2 >����-.����4���
���.� ��21�!�
�	�����������-�� 
 

�
�ก
�(�>��� ";��� 

1.ก��>��	�7B-���-��ก����4���9��! 20 -.��� 
2.ก�� � �����>������1�ก-�� 20 -.��� 
3.ก���>��ก�����=�
ก����!�7��>������������ 20 -.��� 
4.ก����.�������1.��� ���ก
� ����
� 215
@@. 	4�ก
� ( ��7�) 10 -.��� 
5.ก���4���ก��� �7B- �1.������ก1
�>���-��!��� �1.>����4�����ก���-1���0
����"��6��
� 

20 -.��� 

6.>����
�2��7�����-���.�����ก������� ��ก�ก��ก�����������
���@��� 10 -.��� 
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��ก�!�7�������/--1 �-.���>�4�ก��� 65 -.��� 2 -�
9�/�e ��� ����
� 215
@@. 	4�ก
� 
( ��7�) 	.�4�����ก��-
��1
�ก2��6�����ก���!�7�������/--1���6� ��
��� 

4.3.9  �n��
>�>� กo�1.�.������������
�m �1.�������������2�ก������1�/ก��.ก�� 
 
 



 

����� 5 

��	
��
���
������������� 

 

ก����ก����	
���
��� �ก����ก��ก�������������������ก��	�����������ก��	���� !�
�"�����	�ก#����ก  ก�$���ก�� ก��	
�������%����&�#��'�ก�$(���#
������'%%)* +����	
�,��
�-�ก����ก��������.�ก�����%��& (/���'�����ก����������%�����/���'�ก�	ก��! (Activity Based 
costing: ABC) ���!��
/"'��&��%( �B
�� ��ก��%��!��C�,�,��D�ก��	����"��������%���'�ก�$(
���#
������'%%)	�ก#����ก (Outsource) �B
��DH���C�������D�ก��	����"�����#����ก���
�/I!������D��JB.�. 2559 

 

5.1  ��	
��ก����ก�� 

5.1.1 �-� �
��"�
�	��������'%%) 	�กก����
���'�%��DH�	����"�����������! (	�������
�P )& 
1,500.00 ��� %��DH�	����
��P /�!%��!��C�	������+���
�	���	&!���ก���!���&ก��ก�����ก
%��DH�	���/���
� �H�� %���S-�!
� %���������) �����ก
����D !�%
�%��� !�	�����C�����
� 	&B����
%��DH�	����T)����/�)&�������)�)�/�!���)&�����/��������)��� 
 
�������� 5.1 /���������������%��DH�	����"�����'%%)������!�)&���D !� (4 �������) 
 

������� 
�������&��� ��'.�� 

������� 
D��!
��-B�&��&��� 

������� 
�����  ���B)� 

������� 
D��!
��-ก�W	��'�� 

 ������!   ���D !�  
 

������!   ���D !�  
 

������!  
 ���
D !�  

 
������!  

 ���
D !�  

2,384.00 2,200.00 2,471.00 2,340.00 2,378.00 2,230.00 2,510.00 2,405.00 

)�)�  184.00  ��� )�)� 131.00  ��� )�)� 148.00 ��� )�)� 105.00  ��� 
 

	�กก��������������)&��'�%��DH�	����B
��DH���C�!�/�[��ก��	����"����������'%%)
�
S� !� 4 �������������!�)&���D !���!��"��& �
�%��DH�	���	�กก��	����"��ก(Outsource) 
,���T)���/����
��)�)� 12,491 ��� �)&	&H���)�%��DH�	���D�������S)�,��/���J 149,889 ��� 
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�������� 5.2  /������'�%��DH�	����"�����'%%)���)�)�(/���
� /����
�� /���J) 
 

Saving/day 568.00 
Saving/month 11,923.00 
Saving/year 143,076.00 

 
5.1.2 �-� �
��"	�����/��'%%) 	�กก����
���'�%��DH�	�����%� 	&B����%��DH�	����T)����/�)&

�������)�)�/�!���)&�����/��������)��� 
 
�������� 5.3 /���������������%��DH�	����"��/��'%%)������!�)&���D !� ( 2  �������) 
 

������� 
���%�-�%����ก 

������� 
�����-��a�	�� 

 ������!   ���D !�   ������!   ���D !�  
         3,700.00 2,700.00           3,200.00           2,700.00  

)�)� 1,000.00  ���/�
� )�)� 500.00 ���/�
� 
 

5.1.3 �-� �
�ก��������������������"�����%��D��b		'�
����ก�������������������D �
� !�&�!ก
��#�B����)&B� �&���!�����D��b		'�
� ���ก��B�	��$�	�ก�b		
�#��D��)&
#����กB������������� 14 � !&�!����'� �!
�������ก
�������!�/�[���-� �
��������ก��	
����
�
S� !� 14 ������� 
 

5.2  ���
�����ก����ก�� 

	�กก�������������%��DH�	�������
/�������cd���� 2.6% B����D��J 2559 ��!��"	����"
��ก (Outsource) ����/I!������,�� ���ก��)����!�$�"�������
�)�/�!���'ก������)&ก��
��
��!�#�B,��/�!�#�B�"���!�����D��b		'�
� 
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5.3  "#�$�����
 

��
���	�กก��	�����ก (Outsource) ��������%����&�#��'�ก�$(���#
����� ��C�ก��	���
����B
����C�ก���B
���B��!��&���.�#�BD�ก��/��	������%��ก���ก�����!��D �+���
����ก�� 
(Outsource) �)&ก������!��D �ก
�)�ก%�� ��
���	�ก��!��" Rotation B�
ก����������!�H���D�
ก��	
�ก������ก��/��	������%��ก���ก�����!��,�� T&�
S�ก������	&!�ก��	�������/I!������
%��!�ก�����!�)&�-�%��!����D	ก
�B�
ก����ก����ก
�	����"��ก (Outsource) �B
�����	&,!�D �
ก�&��ก
�%��!�����ก���B�
ก������!����g��
/�����������)�� �)&ก��	����"�������&�#���SD�����
���ก���)&%��!�����I��)&ก��H-���W�����		&!��������ก����"����
�h �-�����ก����� �
S�����
���ก���)&%��!�����I� �H�����!"���"����
��-�����ก��������%����� ��!��")-��)������%����S��",��
/
S��/�/����I��)&B��'����S�!�/���H���"��!��"��ก������%��,���)� ,!�/���������)�)-��)������%��
��S��" ����/����I�ก�$�!����%��� )
� �
�)�ก%��!�%
����%�����%�
S� �ก����
� �i�,��)����!��"
��S����%��,��D��",���)������"��ก/���D �B�
���D��������%)
��-����)�����)��B
�����
����%��
%
� �)&���
������� �
��HI%	�ก�"�
�	���  
 

5.4 "#�$�����
�&�'�����������(����)� 

��
���	�กก��	����"��ก (Outsource) ��������%����&�#��'�ก�$(���#
������'%%)  
 �กD����%/!�ก��	���������"���  �
�!�ก��	����"��ก (Outsource) ����/I!������%��	&!�
[�����!�)����������ก�����ก��� ����+)�/#
$j( �
�� 
����%�� �)&+��!�%��!�H����H�W�������!�)
 �
���
���,�ก�����!�����%��D �ก
�)�ก%�����!�ก��DH����%����&�#��'�ก�$(���#
������'%%)  
�B
�����	&,��!�ก�����!������ก���g��
/�������+���
�	���#����ก (Outsource) ��
���	�ก���%��
��&�#��'�ก�$(���#
������'%%)  !�%��! )�ก )���
S�����������������%�� %��! )�ก )��
������!�)���)�ก%��D�ก��DH����%���)&��
���,��
��P �����C�������&ก��ก���
����%���)&ก�����
��)�)&ก��H-��&%�����%��  �)&��
���	�ก)�ก%���������
� ก�$���ก��!�%��! )�ก )������ก��
H-��&%�����%��!��
S�	���H-��&��C�������  	�����C��HI%  �
��
��P k�ก!�ก
�B�
ก����
��" l��� �ก���
����
� ก�$���ก���
�,!�!���
���,�ก���
�H-��&����	�ก)�ก%����C�!�/�[����ก) %��	&!��+�
�d��ก
��)&%��%'!%��!������D�������S,������
�D����%/  
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���2!����
�6�����
(Drop 
Point) 

1 10-2-2 849,295.87 120,732.04 99,615.00 1,069,642.91 1,432,455.66 358.22 

2 8-2-4 679,436.70 120,732.04 199,230.00 999,398.74 2,275,385.74 334.69 
3 6-4-4 509,577.52 241,464.09 199,230.00 950,271.61 2,864,911.32 318.24 

4 4-5-5 339,718.35 301,830.11 249,037.50 890,585.95 3,581,139.14 298.25 

5 7-2-5 594,507.11 120,732.04 249,037.50 964,276.65 2,696,850.79 322.93 

6 5-5-4 424,647.93 301,830.11 149,422.50 875,900.54 3,757,364.10 293.34 

7 2-7-5 169,859.17 120,732.04 249,037.50 539,628.72 7,792,626.00 180.72 

8 2-10-2 169,859.17 603,660.21 99,615.00 873,134.39 3,790,557.94 292.41 

9 3-8-3 254,788.76 482,928.17 149,422.50 887,139.43 3,622,497.42 297.10 

10 9-3-2 764,366.28 181,098.06 99,615.00 1,045,079.35 1,727,218.44 349.99 

11 8-2-4 679,436.70 120,732.04 199,230.00 999,398.74 2,275,385.74 334.69 

12 7-4-3 594,507.11 241,464.09 149,422.50 985,393.69 2,443,446.27 330.00 

13 6-5-3 509,577.52 301,830.11 149,422.50 960,830.13 2,738,209.06 321.78 

14 7-3-4 594,507.11 181,098.06 199,230.00 974,835.17 2,570,148.53 326.47 

15 5-6-3 424,647.93 362,196.13 149,422.50 936,266.56 3,032,971.84 313.55 

16 9-2-3 764,366.28 120,732.04 149,422.50 1,034,520.83 1,853,920.70 346.46 
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